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Cetto i ¢« . . . ;
S tempo locale” in psicologia genetica

1 . INTRODUZIONE

In un r
ec _ . : e .
ente lavoro ho cercato di mettere in evidenza i risultati di talune

:Cc::::ii)nil cﬁs‘z:rl:)igl:v del. tempo, | qua.li mi sembrano a'ssai notevoli.! I\{ell?
di peima/dopo g endeml chlixde infatti che .la dura.ta vissuta e le relazx:;lu
sobloentioge das reim ano dalla struttura degli eventi m?desum, e non dalle
1 : vi stimoli nel continuo del tempo fisico. Nella fattispecie,
a Cenﬁg.urazwne spaziale di un evento avrebbe un ruolo decisivo nella de-
termlnzfzmne di caratteristiche puramente temporali, come la simultaneita, la
successione e la durata. Tutto accade come se ogni evento avesse regole pro-
prie per la distribuzione interna di quelle caratteristiche; in altre parole, come
se possedesse un tempo proprio, oppure un « tempo locale ».

In un successivo lavoro ho cercato di mettere in evidenza le conseguenze
che derivano, per la psicologia del tempo, da talune ricerche di Michotte ri-
guardanti il problema della permanenza fenomenica.? Accade infatti che certi
oggetti della percezione appaiano come « preesistenti » al momento in cui ini-
ziano ad essere presenti, o che — al contrario — appaiano come « ancora
esistenti » al di Ia del momento in cui cessano di essere presenti. Queste
caratteristiche temporali degli oggetti non dipendono dall’inizio o dal termine
dei processi di stimolazione, né c!all’esperienza passata posseduta x:]al soggetto
a proposito della permanenza fisica 'delle «cose ». Quellc medc;snme caratte-
ristiche dipendono invece dall'cvo]uZ}one (.kgll stxm?ll, vale a dire dal modo
in cui aumentano o diminuiscono in intensitd, estensione, ecc. Anche in questo

caso tutto accade come se ogni oggetto od evento avesse regole proprie per la

: G., Lo spaziotempo percettivo, Annali della Facolta di Lettere e Fi-
' Vedi VICARIO, sp R T 1500, o T,

’ fversi. i Trieste,
lo:oﬁa' t{;clg,u '{;fg;':: dé., rl;crmancnza fenomenica e psicologia del tempo, Rivista di Psico-

logia, 63, 1969, pp. 293319.
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di
aAnterior sy una car isti
Pooeal. Kéx;ua o di POSteri::itt:r.ls;:a ltemporalc com’s quella della permanenza
globale oA SSistenza, yp te’mpo a] “Clparolc come se possedesse un tempo
= 3 durata che ¥ hrocels 4 ocale », contrapposto alla consapevolezza
fhopd Presente lavoro poy pria del corso generale della vita psichica.
& PO locale » ; trovi an‘hPf.OPOD'go di. mostrare come questo concetto di
egazione che pj, che in psicologia genetica, e pi precisamente nella
ralmente |, Pfesenugzt ha dato dello sviluppo della nozione di tempo. Natu-
el medesimo concetto in tre campi di ricerche cosi diversi

non pu(‘)
essere cg
: suale. A s
a a . c . . . . -
! problemi che essa solle\f:nncrb quindi al significato di tale coincidenza ed

2. 1o
3 SVILUPPO
DELLA NOZIONE DI TEMPO SECONDO PIAGET

Prima dj
1 I . . . . - . . .
3. Dinges nonci 'Oczd.ere all’esposizione dettagliata dei contributi sperimentali
Opportun:) delin e e.x punti di vista teorici che essi hanno suggerito, ritengo
elineare il quadro d’assieme nel quale essi si situano.

¥ th,:aiet' comincia col fiistinguere due perioiii nello sYiluppo 'della nozione

RO, 10 Stretta relazione all’eta del bambino, Il primo periodo va dalla
nascu.a all’acquisizione del linguaggio: qui il tempo compare soltanto come
({rgamzzazionc degli schemi senso-motori.® Il secondo periodo va dall’acquisi-
zione del linguaggio al costituirsi del pensiero ipotetico-deduttivo (caratteristi-
co dell’adulto): qui gli schemi operativamente validi durante ii primo periodo,
allora posseduti in maniera esclusivamente pratica, vengono portati al livello
dell’intelligenza rappresentativa e si consolidano come nozioni.?

Esaminando il primo periodo, si constata che gid il lattante, quando
to, oppure quando usa supporti e bastoni per

piange per ottenere il nutrimen
stabilisce un ordine di successione appropriato

avvicinare a sé oggetti lontani,

Le développement de la notion du temps chez Venfant, Presses Uni-
2 d'ora in poi indicato con il sim-

s i PIAGET, J.,
ok e : 1947. Questo volume verr

gersitaires de France, Paris,

belo I:Hl; « schemi senso-motori » Piaget intende quelle semplici coordinazioni. tra daq per-
o ismi che implicano il movimento di parti del corpo; un esemplo di essi pud

: . occhi un oggetto che si sposta. :
essere il se iegazione esauriente ¢ precisa della terminologia usata da Piaget, nonché
¥ Yoo G AV £ izione dei motivi conduttori di tutte le sue ricerche, vedi PETTER, G.,

una organica 5[pos”e”e ricerche di Jean Piaget, c/e Giunti-G. Barbdra, Firenze, 1967,

Lo sviluppo "”‘"M 7 izione, sia pur meno completa e dettagliata, dell’'opera di Piaget, s!
pp. 1-87. Un'altra 5?}‘{" The Developmental Psychology of Jean Piaget, Van Nostr‘an'd, New
in FLAVELL, J. Hy ione pura € semplice dei termini, vedi BATTRO, A. M., Dictionnaire

idel, Dordrecht, 1966.
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Or anlz . -
rati . 2az10 Cid nondi 3
Pratica dj ne temporale e ondimeno questa forma pri

con la = .Ctm Senso-m i 1 di ] di una mera coordinazione
POsizione O-motori, in cui la s . : oA
- spaziale dei medesini uccessione degli eventi si confonde

i il Intenzione esimi. Per esempio, il mezzo sta temporal-

bastone Posseduta ed il fine d i i

Expgion Sta spazialmente fra | a conseguire nello stesso modo in

e ra i

Y gere. e mani che lo manovrano e I'oggetto da

R P — dice Piaget
c .. — . . . .

‘:sutum, come indipendent; dil‘ questo livello di sviluppo non si sono ancora
.CCade pertanto che i dari al soggetto, né gli oggetti né le loro traiettorie.
PN se ¢ e B 5 . 5

Clo¢ non secondo quelle I nso-motori si raggruppino in modo « arbitrario »,

da ra . o quelle linee causali ch 'adul isti

pporti di necessita. Al e per l'adulto sono contraddistinte
riazioni S .11 posto di queste linee causali il bambino vive « se-
L e : P 4 . e
dei rapporti di prir,n /de quali non ¢ difficile riscontrare brusche inversioni
a . ¢ .
sona allontanarsi dall opo. Per esempio, quando il bambino vede una per-
a . .
S faodla: e a .culla e sparire dalla stanza, cerca di nuovo la persona
n i .
i t, Onfvxcmo alla porta dalla quale deve eventualmente rientrare.
em s ; 5
W g po fortemente « egocentrico » e soggettivo subisce una tra-
e a A di el . . . .
§ st 4 etd di circa un anno. 11 bambino, essendo in grado di compiere
« 1 PP 2 N .
i ICCFnttamentl » (ciot di badare a pitt di una cosa contemporanea-
nte) sul piano operativo, ed essendo giunto ad una nozione « pratica » di
o.ggetto, riesce a rendere « oggettive » anche le serie causali e le successioni

di eventi. Queste si configurano allora come « serie rettilinee a senso unico »,

senza possibilitd che i loro elementi, upa volta dati, vengano nuovamente

rimescolati. Per esempio, il bambino del caso precedente, quando ha un anno,
guarda nella direzione nella quale & sparita la persona, ed abbozza un gesto

di saluto per significare questa scomparsa, quando viene pronunciato il nome

di quella persona.’

Fino a questo punto, comunque, ?l bambx.no non & giunto ancora al
livello di un tempo comune agli oggett ed agli eventi, nemmeno sul piano
operativo concreto. 1l tempo che egli possiede & un tempo specifico per cia-
o esistono tante serie temporali disgiunte quanti sono

scuna azione, € perct el S : . f
guiti o le successiont di eventi percepite. Egli non

: i di azi se
schemi di azione e ¥ S .
gli S uadro generale di riferimento per tutte le azioni e per tutti gli
possie

eventi. .

Fra letd diu
della nozione di tempo
verbale.® 1l bambino, 2 mano

fra i mey;
= €ZZ1 imn; .
mitiva dj unP}egau ed il fine
Propostosi.®

. . L] ) - s .
n anno e letd di quattro anni, il progresso nell’acquisizione

& segnato dalle varie tappe di sviluppo del linguaggio
a mano che riesce ad usare correttamente i

nstruction du réel chez Penfant, Delachaux & Niestlé, Neuchitel,

i ., Laco
o Pm\(;:l'; Jinoltrt: NT, pp. 269 sg8-

W
<k ’aIgT + PP 269'.270' . vedi NT, p- 271. Vedi anche FrAISSE, P., P:ycbologi'e du temps,
s 1 fatto erd gid g:t(;ranoc Paris, 1967', PP- 164 sgg., 267 sgg. Quest'ultimo volume
s yersitaires )
Univ it
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1 .
*Mporalj 4 ’i;np« domani »,
i ressione dj
» 10 virtd dellq qua
» Mentre |y, oggi

I tempi dei verbi ed in genere gli
fuscire a concepire la relativita della

le il « domani » si trasforma incessan-
» si trasforma in « ieri ».

Oggi »

A Questg

: u T
tale, Cioa Punto hy nizio lo syl
COme Schema & if u
ri

svily &
Ppo & Caratterizzayg dal

ian
p o rappresemativo .
nozioni che e

dice Piaget’
« agite »,

: ppo della nozione di tempo in quanto
ctimento generale, o « luogo » degli eventi. Lo
fatto che il bambino incomincia a trasferire sul
un certo senso imparandole di nuovo — quelle
la st mda.niera .int-era.mcnte e 1.micamente pratica. Come
L nozioni in un primo momento solamente

presy one i A i
i, Ppone in realty up riapprendimento vero e proprio.” Questo
€Isa tre successivi stadi.!®

Possedeya gid in

Nel primo stadio
Successione degli eyen
durate succe

se riferite a
di un vaso

;. il bambino riesce facilmente a concepire l'ordine di
; ti e l'accumularsi o I'integrazione (emboitement) delle
SSW(:-, Ma queste relazioni temporali vengono afferrate soltanto
d un’unica serie di eventi (movimento di #» pupazzo, riempimento
i con liquidi, e cosi via). Il bambino & invece incapace di mettere in
rf:Iazmne gli eventi di una serie con gli eventi di un’altra serie (movimento
sincrono di due pupazzi, riempimento contemporaneo di due vasi). Egli percid
¢ incapace di dire se un evento della prima serie sia simultaneo o meno
rispetto un altro evento della seconda serie, oppure se la durata di un movi-
mento sia maggiore, eguale o minore della durata di un altro movimento.
Cid che impedisce al bambino di dare giudizi corretti & 'asservimento del
pensiero al dato percettivo (« realismo infantile »), Infatti la simultaneita e la
successione vengono affermate o negate in funzione della congruenza spaziale
degli eventi; I’eguaglianza e la d‘is\eguafghanza' dell.e durate vengono affermate
o negate in funzione della veloc.lta dei .movufler?tl .o'del nsulfato finale (%Cl-
one (entita degli spostamen.tl, quantita dei llqu.ldl travasati). Il bambino
ce alle medesime illusioni anf:he qt.mndo, anziché del tempo. esterno o
deve giudicare del tempo psicologico o della durata 1.nteno‘re:ﬁ}a suc-
delle nascite € le eta delle persone vengono g;mdxcate in funzione
e durata di un lavoro viene valutata unicamente in funzione

I’azi
soggia
fisico,
cession
della statura, la
del risultato ottenuto.

. : i i per s€, & opportuno precisare che gli stadi di cui
g st‘r:;:z;c::ici:ng:tc ben de!:!::,minatc.. .Infatti, a §cconda. delle pre-
arla Piaget Don sotig m&fo il 1 stadio (o del pensiero intuitivo) va dai 2-I3 axdi6-7 ang:ci
par ni richieste al bam ;,pcratorio concreto) va dai 6-7 ai ?0 anni; d'II stadio (o. .
§rauo tadio (0 del pensiero wiene Taggiunto dopo i 10-11 anni. Per particolari prestazioni,
il II,;o opcratOriO flom:rl:()io di formalizzazione del pensiero, Piaget prevede anche un IV
P richicdono un £10
:::cdio di svﬂuppo‘
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adra qQueste caratteri

diella scarsg mobil;;?z‘:;]: "Cl
: affrancars; dal da¢
cgame fra quap .

duto in up j

Piaget

Possedut, dalln(g: Sl & g
b ok st dlcl cua primitiva nozione di tempo

el peasiers infam'T a « xrrct-vcrsnbnln.a » (0 quanto meno
Barouttvy foag d'l e n?l primo stadio. Essendo incapace
ot ccnoc. iato, il ‘bambmc? non pud trovare alcun
nel Passat ecedente. Per illmmdtc ‘(m . ?mcml) WD+ e
e wlt 0O, 0‘ re nel fut | me c§1mo motivo non pud prolungare
Immediato sycced RSNy W svolgimento di un’azione. Ne consegue

e'che una successione d'e M lr_"medlato, senza una costruzione di assieme »,
di successione 1! I percezioni non riesce a diventare mai una percezione

o acca
tante pr
aﬂtiCipa

Nel second
0 Sstadio i . ;
assurdita alle qualj cozgd il bambino diventa a poco a poco consapevole delle

In fondo gli CSperimem'uE la.« centrazione irreversibile » sui dati percettivi.
possa constatare direttax;em Piaget sono fatti tutti in mod'o\ fzhc il bambxfmo
mobilith i pensise e I ffe e con evu?lenza ‘quelle assurdita. .Una maggior
B It affermarsi dell lr.ltelhgenza rappresentativa — siano
Meaare: 18 witie fasi i duse O come effetti — permettono al bambino di col-

S i un medesimo processo, ricordando quelle passate ed
amlc_lpando quelle future. In questo modo egli scopre alcune relazioni di capi-
téle importanza, per esempio la relazione inversa fra tempo impiegato e velo-
cita dell’azione (sotto forma di spazio percorso o di lavoro compiuto). Co-
mincia a diventare chiaro che nello sviluppo della nozione di tempo il ruclo
principale & giocato dallo sviluppo della nozione di velocita.

A questo punto il bambino & capace di compiere certe « regolazioni » di
carattere intuitivo, per esempio di compensare il maggior spazio percorso con
la maggiore velocita, per cui gli & possibile affermare la simultaneita di arresto
di due mobili, 'uno dei quali (il pit veloce) si sia fermato in un luogo diverso,
piu in 1a dell’altro. Con la maggiore velocita pud compensare anche il mag-

o il maggior risultato raggiunto, per cui gli & possibile

ior lavoro compiuto =y ] . . e
. delle durate di riempimento di due vasi, 'uno dei quali

affermare I’eguaglianza : e S
(il meno capace) & gia colmo, mentre l'altro (il pid capace, che percid si

> S il Jentamente) & giunto appena a metd, Ha inizio quindi. .l'inte'gra:
e & ia dei differenti sistemi, nel senso che le serie unilineari di
zionc. ppamer m enetrarsi in un’unica serie astratta, che @ poi il tempo.
s gnannn 4 COd.P costituisce, comunque, una fase di passaggio, nella
1l secoﬂd'0 otadio sia b ¥ comprendere » contemporaneamente tutti gli

il bambl.no nic())r:wm;E ol infatti oscilla continuamente fra I'una e I'altra
situazione.

quale
che Piaget chiama anche « intuizioni articolate ».

aspetti della
delle sopradd

ette regolaziont,

¢ e pp. 274275

PR =t
che le situazion!

. spcrirnentali non hanno altra funzione che quella di rap-
6 a semplificatd € drammatica,

analoghe esperienze offerte dalla vita quo-
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: a
el .raPPOtti di f:HOmeno di bambj
usionj CCessiOn
a pro - c

: 0

Capiscong bcnil:s;:o dell
Commettere 0
che delim;
dall’un

ni che si rendono conto in modo corretto
2 ;lu'::c n:: ne f.anno dis'ccndcn‘: le ncccssa.rie. con-
i rapportj € quei rapporti definiscono. Altfl invece
CIIori quande iud'qualnnta.uw fra le durate, ma continuano a
tano quelle dura iudicano dei rapporti di successione degli eventi
a all'altrq g; i ;c LO stesso bambino pud passare alternativamente

i . ¢ due intuizioni fondamentali. Oscillazioni dello stesso
¢ nel processo di formazione del tempo psicologico o

Nel terzo stadio i te :
luogo ad una « ristrutrurm'en"amentl caratteristici della fase precedc.ntc d-anno
a capire dj colpo il ry ]azx(-Jne b,msc_a e parimenti totale ». Il bambino giunge
il fatto che Pordine d?o di tu'ttl gli elementi della situaziopc,. prinFipalmentc
necessariamente g rs SUtfces:smne degli event.x in dl&er.entx sistemi & 1egat9
eventi. Nel lingua ioPI;‘?ftll) . di grafld&za degll.mt-ervalh (duratf) fra quegl.l
verse « intuizion agrgt : ll laget, si Pfa.« f:?ordmazl?ne. operatoria » éclle di-
% ok tieni. b co'ste ». In. termini pit correnti, fl bamb_mo capisce che
I i nno inizio simultaneamente e terminano simultaneamente,
a oro durata deve essere eguale. Altrettanto bene si rende conto che due
processi i quali iniziano simultaneamente ed hanno durate differenti, non 2
caso, ma per necessita terminano in istanti diversi."*

Sullo sfondo dell’acquisizione della nozione di tempo gioca, come dice-
vamo, un ruolo primario la nozione di velocitd. Quando il bambino si rende
conto che le durate non hanno nulla a che fare con la grandezza degli sposta-
menti o con la quantiti del lavoro compiuto, & giocoforza che egli riveda la
sua nozione di velocita, quella che gli permetteva di compiere le prime valu-
tazioni temporali.”® La velocitd si spoglia improvvisamente dei suoi attributi
ti, riscontrabili in ciascun evento preso a sé, e da luogo alla nozione di
una « velocita » comun¢ a tutti gli eventi, ciod ad un co'ntinuo. omogeneo ed
uniforme, sul quale si possono compiere anche operazioni metriche. A questo

punto la nozione di tempo & completamente acquisita.””

concre

po semplificato I'esposizione della teoria di Piaget,
almente importanti in una visione generale. Val-
er esempio lo sviluppo della metrica tempc?ra}c, le r.clflzior.xi fra kt

. di tempo € quella di numero, |z} documentatissima ana!nsx den. rapporti
Rosene <. della nozione di velocita e quello della nozione di tempo.
fra lo Swlull))g;ut Ja nozione di tempo non & altro che la coordinazione ope-
Infatti per ' '

Ho abbreviato ¢ purtrop

trascurando alcuni punti egu

gano P

., passim.
1 NT' pp- 275 588~ .
w NT, pp- 283, 285 e passt

s NT, pp- 285 588
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4 mo\nmc .
sib nti che
ile, ho dovuto limitare a]:vengono a velocita

usu Prospettiy
U nei succes:

\ diversa, Ma, com'd compren:
mia esposizione a quei punti che sono necessari
P . {““’ quale vanno collocati gli esperimenti che
assiamg . Sivi paragrafi.**
Quind :
| @ vedere nei dettagli come I'interpretazione di talune

risposte fornijre dai &
un « tempo Jocal eb:md:“l: :'::l necessario postulare l'esistenza psicologica

3. L'orbiNg Ty
PORALE DEGLI EVENTI

Dalla lettura
fra Ialtro, che il
zioni fondamentali
degli intervalli.

del paragrafo precedente sara risultato abbastanza chiaro,
concetto di tempo posseduto dall'adulto poggia su due no-
¢ quella di ordine temporale degli eventi ¢ quella di durata
sioni ¢l E s°‘f°“d° Piaget queste due nozioni costituiscono le « opera-
mi elementari » integrando le quali si giunge al possesso del tempo quale
- _l° concepiamo. In altri termini, ad un certo punto si concreta la con-
vinzione che gli eventi in genere possono (e devono) essere collocati in una
successione ordinata, e che le durate degli intervalli in genere possono (e
devono) essere comparabili fra loro. Pertanto Piaget ha iniziato le sue inda-
gini con l'accertare attraverso quali fasi si sviluppi nel bambino la consape-
volezza e la padronanza di queste due operazioni.

In questo paragrafo riferird le ricerche svolte sull'ordine temporale; nel
paragrafo successivo riferird quelle svolte sulla durata degli intervalli.

Piaget presentava ai bambini un apparecchio, che viene schematicamente
illustrato nella figura che segue.”

Si tratta, come si vede, di due vasi di vetro trasparente, di forma molto
diversa: quello grosso ¢ rotondo (A) sta sopra, quello lungo e sottile (B) sta
sotto. All'inizio A viene riempito di un liquido colorato, che pud colare den-

azionando il rubinetto R.
tro BL'espCﬁmt;l comincia facendo colare il liquido contenuto in A.dcntro
B rcndocdxiudcndOilrubincttoinmodochcilhquidosccndam/le
8 intervalli regolari, che sono spaziali ma anche temporali. L'ope-
salgi g pc:erdc finché A & vuoto € B & colmo, il che richiede generalmente
raz:oncm dozzina di aperture-chiusure del rubinetto.
una

Prima dell’esperimento vengono consegnati al bambino dei fogli sui quali

. - hm&m:&momcqmpktmhptmm,
in Petter (0p. cit., pp- 191-210) e in Fraisse (PT, pp. 278 sgg. e passim).
i -mdkawsive.nonwnodi ?
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A sini A
deglin::;:mc emtﬁug““m l'aPpare.cshio impiegato da Piaget per le ricerche sull’ordine
e vasi tras § a durata degli intervalli (vedi il paragrafo succesgvo). AeB Sono
quido colo Parenti sovrapposti; R & un rubinetto che permette di 'far col'arc_ del h:
due vasj. rato da A dentro B. 1, 2,3 .., 6 sono i livelli raggiunti dal liquido nei
dal 1j uic’i a numero eg.uale corrispondono posizioni raggiunte contemporaneamente
goali qil b° nei due vasi. A destra sono raffigurati i fogli di carta D,, D, ..., Dy, sui
arid L:n'lbmo ha disegnato il livello del liquido nei due vasi per 6 successivi
- La linea tratteggiata su D, indica il senso nel quale, in una fase successiva,
8 Sperimentatore taglia tutti i fogli. I 12 mezzi fogli cosi risultanti restano contras-
segnati dalle lettere A, 4, .., AieB, B ... B

Pre. 1.

¢ riprodotto schematicamente I'apparecchio (vedi la fig. 1 a destra). Durante
'esperimento si dice al bambino di segnare sui fogli, con un gesso colorato,
la posizione del liquido nei due vasi ad ogni chiusura di rubinetto. Nell'istan-
te 1, pertanto, egli produrra il disegno Dj, segnando il vaso A come in A,
ciod pieno, ed il vaso B come B, ciod vuoto. Nellistante 2 egli produrra
il disegno D,, segnando il vaso A come in A, ciod con il livello del liquido
un po’ abbassato, ed il vaso B come in B, ciod con una quantitd minima
di liquido. Di questo passo si arriva fino all'istante 6, in cui il bambino
produrra il disegno Ds, segnando il vaso A come As, ciod vuoto, ed il vaso B
come Bs, cio¢ pieno. Alla fine si vengono ad avere 6 disegni prodotti: D,
D;, ..., De. In realtd il numero di essi non ha importanza, ma Piaget ha giu-
dicato che una mezza dozzina fosse un numero conveniente.
A questo punto lo sperimentatore da al bambino alcuni compiti, e nel
contempo pone alcune domande. : "
In primo luogo i 6 disegni D vengono mescolati, e si Chl.Cde al soggetto
di metterli in serie a partire da unHo che ha.fatto. per primo. Se supera
questa prova, lo sperimentatore taglia a metd i 6 disegni D, ottenendo in
i. 6 dei quali contengono il vaso A e 6 il vaso B. T 12 fogli
tutto 12 fogli. 6 q iR 2 2
mescolati, e si chiede nuovamente al soggetto di ricostruire la serie

ono ; ; . -
- do ciascun A con il B appropriato. Quando infine viene

di partenza, appaian



SICOL(JGIA GENETICA i
Questq Prova

1o alcune do,n
uando Pacqua o
qua era |y (As),

ha d

lo sperimentatore mescola di nuovo i 12 fogli,
1ande sullq simultaneita e sulla successione. Per
" qui (A;), era prima o dopo di qui (Bs)? »;

) .
a6 I ; dov’era acqua nell’altro vaso (B)? ». Vediamo
Esperimento,

«
« Quando ac
quali risultat;

Nel Primo ;
. Stadio ;
disegni ing adio il by,

eri D nbino non riesce nemmeno a mettere in ordine i
. Ecco up

esempio,
Aup
rimcntatore(ssielll'm)' Il Soggetto costruisce la serie Dy-Ds-DyDyDiDa. Lo spe-
il primo? glie allora i dye disegni estremi Dy e Dy e chiede: « Quale era

— Questo (Dy). — Perchér o 3 F O —
Va : s, erché? — Perché prima era pieno, qui
. Es:rexm}sn?l questi (D, ¢ Ds)? — Quello la (Ds). — Pcrché;? — e — .
qualc. & wid atore mostra i vasi A sui disegni D; e Ds e chiede: «I-'l qui,

i plu. plcr}o? — Ab, ¢ questo qua (D;). — Metti a posto allora i dise-
(gim, ¢ mettl qui quello che hai fatto per primo, poi quello che viene subito
'OPO, € cosl avanti.,, — . Il soggetto costruisce la serie D;-Dy-Ds-D3s-Ds-Da,
riproducendo dunque press’a poco la serie precedente, con una sola inversione.”

Di fronte a risultati di questo tipo, Piaget si chiede per quale ragione
mai i bambini, che manifestamente comprendono il funzionamento dell’appa-
recchio (Aup dice allo sperimentatore: « Me la presteresti la tua macchina?
Mi servirebbe. Te la riporterei stasera. »), non sono in grado di ricostruire il
processo originale per mezzo delle fasi nelle quali & stato scomposto. Piaget
pensa che il bambino si trovi di fronte alla stessa difficolta ch.e i.nco-ntra ne!
ripetere dei raccontini. Come in questi raccontini vengono scgmburu fil poSto i
fatti salienti, e perfino scambiati i personaggi, cosi nella serie dn.dxs-egm che
rappresenta il travaso del liquido, il bambino vede soltanto relazioni spaziali

statiche, e non riuscendo a pensare alla serie degli eventi come ad una linea
: 6] della ricostruzione sbagliata.® Ecco
idi i avverte l'incoerenza de .
unidimensionale, non
un altro esempio.

11 bambino mette i disegni interi in questa successione:
i Perché hai messo questo (Dy) dopo questo (Dy)? — Per-
pieno. — E qui (De)? — E vuoto... ab, s} (mette
sono giusti? — S). — Guarda bene. — ... —

LiN (6a e
D,-D3-D2-De-Ds-Ds. «
cblé ;uiz(Al di Dy) é tutto

1i aluri, ;
Ds allfa f}?izu: irI;: f]tlo; — Viene git. — E allora qui (Dy-Dy)? — Ab, 52
Cosa fa I'a ’
(corregge errore). » o tagliati a metd, i 12 fogli risultanti vengono

: i vengor ! _ ¢
I 6 disegni P 4 apetto di « rimetterli come erano prima». LN

¢ chiede al 5088 : : st
: d"clo mette all'inizio. Sopra di esso mette 4y, poi costituisce
e

za guardare twtd i fogli: giudica ad occhio senza
]
do mette Ay con Bs, Ay con Bs, As con By, As

mescolati, € $
cerca By, lo trova ot
una nuova coppia g
fare confronti. Allo stess

e del soggetto.

corsivo le rispost PT, pp. 169 e 270.

» NT, p- 11. In 12. Vedi anche

» NT, pp- 6 ¢ 11
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senza c’o,:fon“nuando ad
inverjge lromare una co

<, Felazioni. dj

ecidere di volta in volta del rapporto fra A e B,
Ppia con le altre. Inoltre non bada mai a mantenere
; etminaty ;‘VCHQ. come se allo stesso tempo si vuotassero tanto

correggerla, Mg invece i 2ione, LiN riconosce che non & giusta, ¢ tenta

2, €CC.), sposta i m";cc_ d{ cambiare di posto i singoli fogli, (A, As, ecc.; By,
S¢ — per esempio edesimi secondo coppie di termini gia sovrapposti. Come
Lin giunge cosi o — essendo gid A; sopra By, non li si potesse piu separare.
A, che Perd non | Slalblllrc _una progressione abbastanza regolare dei termini
tato inverso; ( ' alcun riscontro nei termini B. In seguito ottiene il risul-

v da ultimo rinuncia2

A
bino & C(l;::;sl;: S;mtt:; ? <.:videntc che la principale difficolta incontr'at? dfxl barr'x-
mento, o di tradurre Sﬂoxmar.e la successione dellc. altezz.e m'tcrrfum flx movi-
quando j disaisnd. vorio mOV.lme.nto in una successione df .statl. I.)lc'e‘Plaget' <':he
i ik terminati, essi sono « residui statici o relitti immobili »,
C\ono essere collocati al posto giusto.?!
Piageterrlt:;nznt; c?iunqlue pu“o obi?ttare facilmente c.he nell’csperimen.tcf jn
S Ser.ngCO a nozione d1. tempo', ma scrflphcerrfente la ?apa‘cxta x
iazione. Il fatto che il bambino non incontri soverchia difficolta
a tr.ova.rc gli elementi terminali delle serie (D e Ds, A e As, By e Bg), starebbe
ac:l indicare che il principio della successione dei livelli & sostanzialmente ca-
pito, e che soltanto una ricostruzione dei dettagli da luogo a qualche difficolta.
In altri termini, pare che al bambino faccia difetto la capacita di ragionare,
non quella di concepire il tempo.
A questa obiezione Piaget risponde facendo notare che il compito richiesto
al bambino non & quello di eseguire una seriazione semplice, ma quello di
coordinare due seriazioni. Esse rispecchiano movimenti che avvengono a velo-
cita differente (bassa nel vaso A, alta nel vaso B), e pertanto il soggetto non
deve soltanto esaminare i rapporti che intercorrono fra un dato livello e i due
Livelli che lo precedono e lo seguono. Egli deve riuscire a rappresentarsi, a

« pensare » le due serie come un movimento o processo unico, che si svolge

- . n
in una sola dimensione.
Per mio conto, penso che si possa anche mantenere il punto di vista che

2] bambino viene richiesta soltanto una-seriazi'onc, sia pure c!op.pia e relativa-
mente complessa. Ma acquistare la nozione di tempo non significa a_ltro che
essere capaci di « pensare » questa s.enazxone. multipla, DoPo tutto, il tempo
& appunto una seriazione di questo tipo, applicata ad eventi che appartengono

a differenti linee causali.

no perfeziona la sua nozione di tempo in due

ondo stadio il bambi la ten
Nel sec te fasi egli giunge ad una seriazione rapida

fasi successive. Nella prima di ques

= NT, pp.l;3-l4.
n NT, p- 17 . .
z NT, pp. 18 s88+ vedi anche pp 41 ¢ 19
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SEgni int &
eri : I )
metd, Eoeg ma fallisce completamente il compito quando sono
. CO un CSCmpio,

Baup (6, 8m). 11
¢ vengono Nuovame soggetto mette rapidamente in ordine i 6 disegni D.
$2 Indicare sybjy, nltc mescolati e gli si di da confrontare due qualsiasi,
€ Questa: Perc/,équac-.é stato « fatto prima » dell'altro. La sua spicgazione

Quando iny ¢ s i alto qui (in A)».

perché trovi j| Bec:ol-dlsegni vengono tagliati, e gli si presenta il foglio As
tancita), egli sceqli frispondente (domanda che riguarda la nozione di simul-
livello nel vaso ?nfe T senza esaminare gli altri — il foglio Ba dove il
due (A4; ¢ As) uaTl‘lo‘rc ¢ eguale a quello del vaso superiore. « Di questi

di questi alt,riqdue %stato fatto prima? — Quello la (A;). — Va bene.
Quale hai fatto gj X (-2 e Bs)> — Quello la (B;). — E con quello 12 (Ad),
adesso di rimette questi (B)? » I1 bambino sceglie a caso il foglio Bs. « Cerca
ArArAsAg (sic) "ed'tutto come prima.» Il bambino costruisce la serie As-
<8 e € dispone sotto ad essa la serie By-Bs-Be-Bi-Br-Bs. « E giusto?
posto A; e A )c éra 1n al.to (A) all'inizio? — Ab, si (il bambino cambia di
bambino nog V- — E qui (45 e A2 — Si, anche qui ¢ sbagliato (perd il
necessariam, pei‘muta soltanto Ay e A;, ma anche Bs e Bs, come se Bs fosse
Sikioade cni? cgato ad A; e By ad A)). — E la (nel vaso B) che cosa
curibie ld’h acqua s_ale. — E allora qui (Bs e Bs)? — Ab, si (il bambino
Togsti), s ‘Ill"’;to i fogli, ma fa altrettanto con A; e As, come se fossero ancora
Tl - : ambino fa ancora alcune correzioni, ma continua a permutare

€ coppie, come se fossero indissociabili.?

Nella seconda fase il bambino fallisce inizialmente la coseriazione dei
fogli A e B, ma dopo alcuni tentativi empirici vi riesce. Ecco un esempio.

MAT (8a). Questa volta il bambino produce 7 disegni D. «Di questi
due (D3 e Ds), qual & stato fatto prima dell’altro? — Quello la (Ds). —
Perché? — E piu alto qui (A) e pin basso qui (B).» Per Dy e Ds risponde
in modo egualmente corretto, facendo lo stesso ragionamento. Alla richiesta
di mettere in ordine tutti i D, esegue il compito immediatamente e cor-
rettamente.

Lo sperimentatore taglia a metd i disegni D, ottenendo cosi 14 fogli,
7 A e 7 B. «Questo (As) & stato fatto prima o dopo di quest’altro (Bs)? —
Prima. — Ma siamo sicuri>? — Non sono tanto sicuro. — Cosa bisogna
fare per essere sicuri? — Bisogna guardare tutti i disegni. — Va bene.» Lo
sperimentatore segna con una crocetta As e By per ricordare la domanda, men-
tre il bambino dispone a caso avanti a sé i disegni, e li guarda. « Cosa cer-
chi? — Sto guardando in che posto era assieme. — Cosa? — Quello la (As).
Douvrebbe essere piis basso (per Bi), e questo (Bs) dovrebbe essere piti alto
+ As). — E allora? » Ii bambino mette insieme A; con By, poi A; con By,
ma esclama: « Ohb, no!» Allora mette Ay con By, poi A.7 con B;, poi A;
con By, poi As con Bs. « E allora questi (As e By), quale viene prima? — E

é pin basso qui (As). Non sono niente sicuro. — Non

to (Ba), perché 5 ;
sq;w;omb;c tprovarc un trucco per essere sicuri? Ne hai un'idea? — No,

(pe

B NT, pp. 1617
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L oserviry Ti ﬂilllcrb i A
ra : 10 (lo spery : 5
molto A metterli iy, ordi,( perimentatore mette in serie A;, Ay ed As).

Provi pin Sicuri. Ma e tutti? — Ci servira, ma non polremo essere

i B amo. » ) bnmhin(; 'snrcm(’ almeno pils sicuri? — Soltanto un po’. —

! / e I : =

- con tentennament; e 'ette correttamente in serie gli A, poi mette giu

= adesso, siame sicuri iam}"amcn“- poi corregge tutto con pieno successo.
A h - L]

' questaliro (B,)» che questo qui (As) & stato fatto nello stesso tempo

Non lo so molto bene. »
C
ome dunque sj vede

n_ulla che giustifichi la con
rispondere anch

, nel secondo stadio di sviluppo non troviamo ancora
L all,obiez?;l::vz’lezz? del tempo come .fenomer.uo. Possiamo co.?l
cemente & incapace dj saailo L prima, quella circa ‘11 bafnbx.no che « sem.ph-
correttamente — gjq u%e nare ». Il soggetto MAT, infatti, giunge a compiere
zione dei fogli A e B P 8ttraversc? numetosi tentennamenti — 'la coseria-
” no;; iy qllland.o gli viene posta 12-1 doman(.Ja crfjcmlc, quella
moments. Tn altr,i term"? "o t; sicuro che A. e Bs siano stati fatti nello stesso
06 . bnerorns dilm, egli non concepisce la r!?ostruzxor'xe delle due serie

un processo unitario: percid le corrispondenze giuste,

essend i : .o il
© prive di relazioni interne ed esterne, non hanno alcun significato
temporale.

della simultanei

Caratteristica invece della coordinazione operatoria, quella propria del-
I'adulto, & la possibilita di « spiegare » un aspetto o un gruppo di aspetti della
situazione come correlati necessariamente con tutti gli altri aspetti della mede-
sima. Nella fattispecie, 'ordine degli eventi nella prima serie (quella degli A)
dipende necessariamente dall’ordine degli eventi nella seconda serie (quella dei
B), e viceversa. In questo modo I’adulto « vede » nella coseriazione di tutti
i fogli la ricostruzione del processo, e pertanto gli eventi correlati biunivoca-
mente gli appaiono necessariamente simultanei.

Il bambino del secondo stadio si accontenta invece di una visione intui-
tiva e disintegrata del fenomeno. Per lui non esiste un .folo .liquido che passa
da A a B, ma esistono due vasi che si svuotano e si riempiono. Stando alle
lo svuotamento di A ¢& qualcosa che avviene indipenden-
di B, in un altro tempo o in nessun tempo.® Trove-
di questa affermazione al paragrafo successivo, quan-
mbini del secondo stadio le durate di svuotamento
di B non sono necessariamente eguali.

risposte dei soggetti,
temente dal riempimento
remo una ulteriore prova

do vedremo che per i'ba
di A e quelle di riempimento

o : riunge quasi subito alla coseriazione opera-
adio il bambino g
Nel terzo st

u NT, pp- 2?-25-_ ith, rammento che i fisici direbbero che uno dei due .fenome.ni (o
s A titolo di cm'lO.S] iempimento di B), e precisamente quello non preso in considera-
di Aollr dello spazio-tempo inaccessibile ai rapporti causali.

otaﬂlcnto na :cgionc q > . N A .
lq .:;U  vicoe nell'ﬂl"o.vgb::, o, A. S., Spazio, tempo ¢ gravitazione, Boringhieri, Torino,
zione, 2 cdl L

to Vv
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cessione e gj - M€ 0 tagliaj —
Simultanejyy Boco
: un ese

Laur (9
s a). Lo . A
ditmi g Questo (Aa)spenmcn!atorc taglia subito i disegni. « Sei capace di

Frima (il sq viene prima o dopo di questo (B)? — Mi sembra
e A)... Si.gfetltlo Buarda i B che sono ‘:iomnsti qsulla r:v;;a, ed anche qual-
Cerca A; senzq ualsoggetm prende allora in mano tutti i disegni tagliati, €
Per non sbagliars; sclare alcun foglio. Passa in esame pit volte tutti gli A
¢ dice: «p giu:[, POl mette gitv A;. Trova By senza esitazioni, lo mette git
tando tutej g)j Ao, 9ua dentro (By) non 2 miente ». Cerca poi Az confron-
questo? Io intany I'C;tauu. lo mette giti ¢ poi gli mette vicino By. « Sard poi
dice: «83, & , © fo metto giu » 11 soggetto continua a sfogliare i B, poi
dopo (cerca ,«f opr;o questo », e lo mette sotto Az « Ed ora quello che vien
qua? (gli n:cf: 0 trova)... 5i ¢ questo (dopo aver visto tutti i I:imancnti).
questo qui (B, c}f vicino By a titolo di prova, e sfoglia i restanfx)... no, ¢
alla fine, cercande o e Sotto As). » Il soggetto segue lo stesso sistema fino
; Sereando sempre il pitt alto degli A che restano, ed il pili basso

dei B 4
Tuisce tutta la doppia seric senza alcun errore.?

e comprende bene le relazioni di suc-
mpio.

si cost

sti di(?u:(l,l: éc}::m‘:l{’imf:, nel comportamento di questo soggetto del terzo

s a sicurezza delle operazioni o I'estrema mobilita del pen-
» quanto I'innegabile chiara rappresentazione mentale del processo origi-
-0,.emro la quale quelle operazioni di seriazione si collocano. Questo sta
a significare che il soggetto & consapevole della localizzazione dei due processi
(lo Svuotamento di A ed il riempimento di B) in un medesimo continuo, che
¢ e il tempo. Essendo i due processi contemporanei, la corrispondenza fra
certi stadi dell'uno e certi stadi dell’altro & necessaria, & soltanto una conse-
guenza del loro verificarsi insieme. Se ne deduce pertanto che a questo livello
di sviluppo I'ordine temporale (rapporti di simultaneita e di successione) degli
eventi ¢ compreso in maniera operatoria.

siero
nari

Esaminiamo ora pit da vicino le risposte dei soggetti del primo e del
secondo stadio.

Come si & visto (soggetto Aup), la prima difficoltd incontrata dal bam-
bino pitt giovane & quella di ricostruire la serie globale come evento durevole
unico. Tutto accade come se per il bambino esistessero soltanto istanti distac-
cati, eventi isolati che non fanno parte di un processo unitario. Come abbiamo
giad detto, le risposte fornite da questo tipo di soggetti si spiegano solamente
ammettendo che essi non riescano a trasformare la successione di percezioni
in una percezione di successione. -

Questa interpretazione si rafforza vieppit prendendo in co?siderazi-one il
caso dei disegni tagliati a meta (soggetto LIN). Una volta che il bambino ha

A NTI p- 32'
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la 7 Ultiyg .
sel‘laz' mente P— : a
lone procede tenendoquah /il vanno situati al di sopra dei diversi B,
conto dell : :
c a coe
it ® tenuto congo gi i renza interna della serie A, men-
i Per il bambing g quella della serie B (o viceversa). Tutto accade
Processo relativo 4 d.Slstefse il solo processo relativo ai disegni A, mentre
to che |a Seriazione de ;?egnl B. non viene preso in considerazione. In pil,
S€ messi in corrispond glt A avviene per trasporto solidale dei relativi B (anche
possibil pondenza errata), tutto accad i i
ile soltanto ynq ccllnt ) accade come se per il bambino fosse
ezione di eventi istantanei, ¢ non una concatenazione

di stati vict;
atl visti i
0 un prog {tari Ao .
Ste « tempo ». Processo unitario. In queste condizioni, & chiaro, non esi-

. Altrettanto accade
zione abhb
la coseria
risultato

tre non Vien

iamo gia parziflc;;ell soggetto Baup del 'sccondﬁ) stafiio, l.a cui presta-
zione di tutti ; d'me commentato, Alfbl\amo visto infatti che quand.o
sl & st o isegni tagliati a meta & compiuta correttamente, il
mente: «Non 55 bene consapevole.zza temporale. I bambini dicono testual-
S ... non sono ssztr‘o... ». In realta tutto a'lccadc. come se
oeibaligg e anto a che la meta inferiore e quella superiore di ciascuna

o state disegnate nello stesso momento. Quei bambini non
szm.m che & proprio la congruenza dei due processi a dare un senso alla cose-
riazione. Ecco come si pud affermare che per questi soggetti il « tempo » sem-

plicemente non esiste.

Vediamo infine le conclusioni tratte da Piaget. Egli dice che i soggetti
del primo e del secondo stadio mancano della nozione di tempo perché non
riescono a capire che I'abbassamento del liquido nel vaso A (primo movimento)

e l'innalzamento del liquido nel vaso B (secondo movimento) sono causalmente
no un sistema unico. Per il bambino pil gio-

soltanto una serie di spostamenti spaziali, e
pertanto non & capace di pensarli in termini di movimenti combinati, di co-
spostamenti. Pertanto le eventuali co'rrispondenze non hanno per il l.)ambinc?
un significato temporale, per esempio quello che' ¢ dato 'dall integrazione dei
aneita e di successione. Non esistendo il tempo, che & ap-

olezza dello schema unico nel guale hanno luogo gli spo-
& — per i soggetti del primo e del

connessi, e pertanto costituisco
vane questi movimenti sono

alc
rapporti di simult
punto la consapev
stamenti, la seriazion®
ondo stadio — priva

ne corretta dei disegni
AT ;
di qualsiasi significato temporale.”

sec

4. LA DURATA pEGLI INTERVALLI

ancora, malgrado tutto, che negli espe-

he qualcuno penseri i, ¢
gioco soltanto Iacquisizione della no-

o sicuro € 0 | .
oo sté descritti era in

rimcnu di Piaget e

bad NT' pp, 34 sgg'
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S cha di tempg u

Uest:las che Je C;:fo ;(a,icsonjur:::; V.cn:ixito il momento di
Gitnge 3 0, 570 DB ke sequnsi et AN Fep
marsi la nog: fagglunto studiando il modo in cui

sl fat che il ¢ one di durata degli intervalli.
¢he ognij cspl'gess'adlJlti i, insic;’:pgrd(i)pclmorio o.metrico o on e
i i te Rl nale ¢ .can!malc. Questo vuol dire
Qualsiasi gerie Sia a definire il posto occupato da un
» $1a a definire la quantita di tempo che separa
to Preso come punto di riferimento. Per esem-
© arriva alle sette, da un lato localizzo 'evento
to_CﬁSO pud essere rappresentata dalle successive
di un orologio), dall’altro quantifico I'intervallo
el treno da un altro evento preso come zero
la mezzanotte del giorno precedente). Una defi-
quale dice che « elliardine ¢ Po operatorio & quella suggerita da Piaget, il
emporale, ovvero alla successione ordinata dei punti

di riferi -
mento, corrispo
nde la durata : . ¥ 3
i : ovvero il ale degli intervalli
fra quei punti»» : valore cardinale deg

Uimeny;, Q

in l'ma certa serje
p9sxzioni della 1ap

tefnpo che sep
(c:h'e In questo casg pud essere
nizione piy stringata de] tem

(Che in ques
Cetta piccola
ara Parrivg (

N Ebiacslcl:i:fzz;;i::a ;uesta c%rcostan'za nel caso .che ci -ir.nel:essa. §e %l bam:

; ente gli eventi (le successive posizioni del liquido nei
due VaSl') non ha nozione operatoria degli intervalli e delle durate che li sepa-
rano, evidentemente i risultati raggiunti nei precedenti esperimenti riguardano
soltanto lo sviluppo della nozione di serie. Se invece I'acquisizione della nozione
di serie si accompagna con la consapevolezza dei rapporti che intercorrono fra
le durate delimitate dai successivi eventi, quella seriazione ha a che fare con
la nozione di tempo.

In questo secondo caso, bisogna che il bambino riesca a stabilire una
eguaglianza fra la durata A;-Az (per esempio) e le durate Bi-B, ed' Al-‘Bz. .Biso-
gna altresi che egli si renda conto d.me la c_iu:ata Ar-Ay ('per feserppxo) & minore
delle durate Ar-As e B;-B;. Piaget si esprime cosi: « Si pud dire che la suc-

ssione e la simultancita temporali sono comprese in modo operatorio nella
ce: mettono di generare un sistema di durate nel quale le

[emboilemenl:] sono determinate univocamente da quel-

durate sono comprese in modo operatorio nella misura
un sistema di successioni e di si-

misura in cui esse per
successive integrazioni

le
le. come del resto .
in, cui esse corrispondono univocamente ad

. B
multaneitd diverse ».

Juzione ma Piaget ha compiuto ulteriori esperi-
7io
Per dare solu

a tale proble

dal maggiore o minore rigox:c delle dimo‘
# Sono altresl persuaso credenza preconcetta che l'esperienza del tempo sia qualcosa di
.oni di Piaget, ma on possa essere acquisita, ¢ soprattutto che non possa
strazion a8 ineffabile, che essamfli consapevoli e concrete, come quella di seriazione.
ettivo tani men

che cid non dipende
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- postﬁg. '1). Liniog diséma tecnica descritta al paragrafo precedente (vedi
Cesso € al bambjp; nel erenza consisteva nel fatto che le domande veni-
- n, € non pe|, Secate corso <'ie] travaso del liquido (cioé durante il pro-
nel] umel-ho Cguale dj ge i dl esso), oppure sui vasi A ¢ B vuoti, dove
€ varie fu; 801 apposti sul vet , d s
asi del process ro rappresentava l'altezza del liquido
2 e 0.
gli stess?%&em impiegati in
"HOSSLmenzionayj nel
il mechim

questo gruppo di esperimenti sono quasi sempre
Ore, una vyolta [;i:?:o r rffedc"'tc- Biso'gna.'moltrc notare che lo
tto, passava i ata l-ndagme sull’ordine temporale con un
0 s0ggetto sulle d ente a.d‘ interrogare, se ne vedeva I'opportunita,

e durate degli intervalli. Le domande erano le seguenti:

1. viene chj >
zioni ;}:;Zslto al bar.nb.mo' s.c'ci vuole lo stesso tempo fra certe posi-

P tance dei liquidi in entrambi i vasi, per esempio fra A €

2 ¢ fra B, e B, ’

2ei2::1::mdx un mf’.d?simo sistema, viene chiesto se ci vuole pil

(s, ) po cl;erche I'acqua vada da A, ad A;. oppure da A; ad As

3 talllarihine ’df’ a B, a 1_3; oppure da B, a Bs (sistema B); _

: i entrambi i sistemi (vaso A e vaso B), viene chiesto se
¢i vuole pilt o meno tempo perché I'acqua vada da A ad A, oppure
da B] a Bz;

4. viene chiesto al bambino se ci vuole pid tempo perché I'acqua vada
da A, ad A, oppure da A; ad A4, e lo stesso per Bi-B; e Bs-Bs;

5. vengono fatte altre domande sulla eguaglianza o suila diseguaglianza
delle durate in rapporto alla quantita di liquido travasato; 2 volte le
durate si succedono semplicemente (per esempio, Ar-A: e ArAs), a
volte si sovrappongono parzialmente (per esempio, A-As e ArAs);

mande vengono fatte in relazione ad un solo sistema

tutte queste do
te in relazione ad entrambi i sistemi

(vaso A oppure vaso B), a vol
(vasi A e B insieme).

Ed ecco i risultati degli esperimenti.

Nel

zione della durata. Ecco un esempio-

CHap (7a 4m). Lo sperimentatore fa colare il liquido da A4, ad A «Hai
visto? — L'acqua & scesa la (Ar-A) ed @ sdlita I? (Bi-B2). — Ha messo lo
stesso tempo per andare da 12 a m. (A|:Az) edalaala (1‘3\1-3;)? — No, pia
tempo per salire, perché la (A) ¢ in discesa. — Perché pid tempo qui (B)?
__ Perché lo sapevo. — Adesso faremo scendere ancora una volta (ArAy), e

terai quanto tempo ci mette. » Il soggetto riesce a contare fino a dieci,
L il defluire del liquido. «E allora? — Questa volta, per salire (Bz
durar{tcl’ l messo meno tempo che per scendere (ArAy). — Perché? — Perché
Bs) ":magié di acqua (in B). — E allora, cosa fa? — Meno tempo. — Pet
ce n #

primo stadio di sviluppo si constata una completa assenza di astra-
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a«léG: la (BI'BJ)?“/B. qi:zn:’ 3{‘:rcsti dovuto contare? — Fino a dieci. —
p}lrlg i 1;":3 lznar:quui. ¢ io (f’aczo_coll:::dll’i?cq; & s B UGAS o
m‘zé‘* I (4,4, o;plji; ‘L‘?"l; Chlc.’l passa pili tempo? — Ld (Ar-As). — E
(S gross: “n pezzo Pite grande. »a(Bis(BrBz)? Bl ke Bl o

» Mentre {) Ogna rammentare che il vaso A & largo

Vaso B & lungo e sottile,) 3!
Col?:e si vede, ] bambino }, , ] o
Sue parti (forse sarebbe pip a nozione di una durata che & pili lunga delle
ha nozione dj una dur PlU esatto parlare di intuizione della durata), ma non
dei liquidi pe; due vas?mncomune. a'c!ue eventi, in questo caso i movimenti
cettivi immediagj Vedi;mo suo\ gxgdmo dipende compl.etamcnt‘e dai Qatl per-
cguali perchs Vacqua scend cosi Cuap affer'ma're la dlsegua’ghaqza di durate
movimento & pPiti lento e l’a? °pp'\frc pembet Al acqua ce.n% g4, pe rc!'xé oo
in un veso s ol o tro pit veloc?, mﬁne' percl',xé il livello del liquido
Biaser tonde 1:1u ; l]quanto. non 51.abbassx nell alfro vaso.
518035 1, samiens nto delle « spiegazioni » addc?tte dai bambini d1 questo
R molto complessa e particolareggiata,? che non & il caso di
n_fe““? 0 questa sede. Ad ogni modo, la sua teoria si articola secondo tre
d.lrettrlci fondamentali: q) P'incapacita, per il bambino pit giovane, di disso-
ciare la nozione di durata da quella di velocita; 4) la concezione di una pro-
porzionalita diretta fra velocita e tempo impiegato nel percorrere uno spazio;*
¢) la confusione fra la durata dell’azione ed i risultati dell’azione medesima.
Comunque sia, una cosa balza evidente da questi primi risultati, ed & che
il bambino pid giovane non ha una nozione di durata comune a processi che
abbiano luogo in differenti sistemi.

Nel secondo stadio di sviluppo si pud notare un miglioramento nelle ri-
sposte dei bambini soltanto per quanto riguarda la .prol.)orzionaliti fra tempo
e velocita, che ora viene giudicata inversa, e non piu diretta. Per esemplo,.il
bambino si rende conto che un movimento lento .prcnfic generalmente pit
tempo di un movimento rapido. Per il resto, non si registra alcun progresso.

Ecco due esempi.

. « Perché I'acqua vada da 13 a 1a (A1-A4), ci vuole lo stesso

WARnc()Gac}f:’z)cr andare da 1A a 1d (Bi-B2)? — No, @& passato pis tempo

i B, Bs). — Perché? — Perché & venuta gitt alla svelta, 'acqua, ed

in ba:v:o ('q-[zn'taﬂlf” te.» Lo sperimentatore fa colare il liquido da A; ad

P sallfa'P‘“ le lo stesso tempo per qui? — C’¢ voluto un momentino in

AIJ. «31 ”"”UC:”‘:””M tino piis lungo in basso.» Lo sperimentatore fa colare il
alto, €

s NT, pp. 3940
= NT, pp- 4046. bra ragionare secondo questo curioso sillogismo: «se si va pid svelti
» ] bambino se?v:apiﬁ lontano si mette pitt tempo; quindi, se si va pilt svelti si mette
i - ses
si va pill Jonta00s S . 9293,
Piﬁ tempoO »-
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lad Q0. « Allogg A:; ed invita il bambino g contare: il soggetto arriva fino

“‘\’0 Olto iy » quanto tempo ' voluto, in alto e in basso? — C’¢ vo-

0 e otto in j .
€€ voluto p;p tempo 0 in basso. — Allora ¢'¢ voluto lo stesso tempo? — No,
Po per salire, quello i alto scende piu alla svelta. »

L (64
venuto gy, inlodri). «Ma fra 1a e Id (A,-4y) quanto tempo c'¢ voluto? — E
B0, non ¢ ,; € minuti, — E per crescere? — Due minuti lo stesso...
tempoy __ Perchs inuti. — Come fai a sapere che non & lo stesso
&nerebbe prey, dere per avere lo stesso tempo, perché sia la stessa cosa, biso-
dere dell’q) un altro bicchiere esattamente come questo (B), e pren-

tra acqua, e y, ; § 3
) riempir, ; ;
/drebbe lo Steis0 te : pire poi in basso fino in aito qui (Bg), e allora

Come gj 3
1 vede s g F
se la diarats e » 1 bambinj del secondo stadio si COmportano ancora come
n .
evento, che evento non avesse nulla a che fare con la durata di un altro
2 ., - . . . .
S ke ‘hotiamolo bepe — i svolge in un altro sistema, ma sincronica-

- Anche j] contare (ved; j i
bambino n g vedi il soggetto WAR) non serve a nulla, perché il
-y ;l ::1 erra la relazione esistente fra la durata scandita dal proprio

e : : o i :
U 4 durata dei due processi che ha dinanzi. Anzi, il contare complica
2 Situazione perché allora d ‘
coni. Alis ﬁ, allora deve rappresentarsi una durata comune a tre pro-
ha . 5 n€, percid, egli si affida soltanto ad un ragionamento intuitivo che

e 2 3 3 3
S Per base il dato percettivo immediato, con la conseguenza che le durate

9 e e A 4 &
Comparare si identificano con la velocita di spostamento dei due liquidi o
con la quantity di liquidi travasati.

Passiamo ora ad un altro problema, vale a dire alla comparazione di
durate successive nell’ambito di un medesimo sistema. Accade questo, che le
Tisposte a proposito delle durate sono esatte se le corrispondenti fasi del pro-
cesso sono ben distinte. Se invece le fasi si sovrappongono parzialmente, il
bambino non & pit capace di afferrare il contenuto temporale della situazione.
Ecco un esempio.

Mog (8a). « Ci vuole lo stesso tempo o no, per andare da A; ad A; op-
pure da By a B:?> — Ci wvuole piit tempo in basso, perché qui (B) si riempie
meno alla svelta, e qua in dlto (A) viene gitt pits alla svelta. — E fra By-B;
e By¢Bs? — E lo stesso tembo perché & la stessa cosa: fra queste due linee
(segni in By e By) ¢ lo stesso spazio che qui (segni in By e Bs). — E fra
qui (Bi-Bs) e qui (B+B:)? — E la stessa cosa, perché ce ne sono due e due.
— E fra qui (A-As) e qui (Bi-B:))> — Lo stesso tempo, perché lacqua che
viene gin la (A) riempie qua (B), e si vuota qui (A) nello stesso tempo. —
C’2 lo stesso spazio fra qua (41-A4) e qua (Bi-By)?> — No. — E ci vuole
lo stesso tempo? — No, ld (B) ci vuole pit: tempo. — E fra questi (A;-As) e
questi (A»As)? — Pii tempo qui (A‘n-Aa). perché quando si somo wvuotati
questi tre spaz (Ay-As), non resta pit c/{e questo (Av-As), allora non si
pud piis vuotare guesti tre spazi (ArAs) di muovo. » %

% NT, p. 47.
s NT, p. 48.
 NT, p. 58.
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in maniera quasi paradigmatica almeno
Piaget. 1l primo & quello gia pit volte
di sviluppo del bambino non esiste un
processi che pur si svolgono contempo-
¢ sono corrette (vedi il confronto A;-As
un'intuizione globale che & di carattere
MOG prima afferma, poi nega I'eguaglianza delle
urata, come sge questa foss bino non ri.cs.cc a sc'indcrc il processo dalla sua
stesso modo in &l sl e un:'a carattcns.nca mtnnscf:a soltanto ad esso, allo
condizioni __ & i ore & il colore di un determinato oggetto. In queste
T79 = non pud esservi alcuna comparazione di durate, e

0 st pu:ts(:c‘:e 1L tempo quf\le noi lo concepiamo.
cise, si affid i Gk £ Cd e il bafnbmo, .dc.)\fendo rlspondc.rc a d-oman.d? pre-
e St s‘imlcx. indizi a luf acccssn.blll, che sono poi quelll'dan'u?mcf-
e B dT b azione percettiva, .Essx s.ono: la grandezza dei rc.c;;plenu,
B ks v i (331 1. cosl. come appa~rc in sezione fro'nto-parall.cla: la differenza
riempimento e di svuotamento (sia essa giudicata corretta-
mente o meno), i risultati conseguiti al termine dell’azione (i quali, alla loro
volta, sono considerati come stadi irreversibili del processo), € cosi avanti.
Per questi motivi egli percepisce tante durate disgiunte, e non riesce a rappre-

sentarsi una durata comune a pin processi od eventi”

pertanto non pub é

Nel ferzo stadio il bambino giunge ad una composizione operatoria delle
durate, ed anche ad una soddisfacente misurazione del tempo. Combinando
insieme l'ordine di successione degli eventi e le loro durate, egli va costruen-
dosi un tempo unico che abbraccia tutti i processi — che in questo caso sono
i movimenti dei liquidi nei due vasi. Affrancandosi dalle suggestioni cl?c gl{
vengono dai livelli raggiunti nelle divFrse fasi, nonché d?lle dxvcr.sc velo;té di
riempimento e svuotamento, il bambino riesce a concepire znllixstf:ma i sa
stamenti unico e solidale, in cui la durata & una proprieta dell’insieme, ¢ n

delle singole parti. Ecco un esempio.

i i disegni. «Da A a 13
LAUR (9a). Questa ;c:lrtlatol?a _Ero‘;/;a- Y_l_cr;; 51:“1; seu A (Bfg,)? e
a2 - mlm:: \;:182;0 perché l'acqua si & mossa insieme. — E qui (A-As)
it -JM”O lc;mp ’Si c'é' ancora lo stesso tempo perché & sempre tre volte. —
e qui (BrBel? — { (ByBy)? — Ab, si, & due volte lo stesso tempo. — E
E qui (B‘l-BZ) A da 1a a 1 (AeAs), & la stessa quantitd di acqua che sale
dalaala (B"B‘.) % i qui (A)? — Per niente, perché prima, di qui (Ay) 2
qui (B) c_‘Che Vlc'} 5; pitt d'acqua che prima, di qui (B3) - a.b, si, Pf""bé
venia B8 €0 P(fé ancora l'ultimo tratto, ¢ ci vorrebbero dfec: secom(iix per
qui (By-Bs) non ¢ ‘ctt o quindi scopre che si possono egu:fgharc c(iluc < ura;;
riempirlo. » 11 szgcomc Je quantitd d'acqua corrispondenti. «E da I3 a
o BERG. L oni di Piaget: NT, pp. 59-67.

7 Vedi le pid dettagliate argomentazi
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(Al’Az) e d . =

Cemente inas:: a la (By-By), il livello cambia altrettanto velocemente [velo-

momento, __ o temporale]? — Si, perché qui si é fermato nello stesso
ché ¢ completap, ¢ alla stessa velocita? — No, va pis svelto in basso, per-

come upq pera Shiy d{”"-"oi in basso (B) é come un tubo, e in alto (A) @

frala e 3 (A ey M{ ¢ lo stesso tempo o no? — 8i, é lo stesso tempo. — E
i 1-43) ¢ 13 e 1a (Bx-Bs) ci vuole lo stesso tempo? — No, ci vuole

P tempo ;
in ba::op n basso (B), perché bisogna riempire pii: volte: quatiro volte
€ tre volte in alto (A). »

. Mi sembra che
esistenti fra |'ult

di

che questo esempio chiarisca bene le differenze qualitative
La% o so::o stzladio f‘li svi}uppo ed i primi due. In realta, le rispost'c
el thsce 4 tat molto MO@x da‘ quel'lc che Potrcbbc .dare un adulto,.ll
o eiinclae i Onlzg.g-l%re la sxtuaz.lonc in maniera w&%cnenfcmente elastica
o live pasole Vel;ﬁ l‘llta » del. pensiero adulto), da forr.urc risposte corrette.
il To'e, Delle risposte di Laur si vede che la situazione é ?ompres?

RO particolari che nella sua totalita. Le durate dei diversi intervalli
Vengono integrate operatoriamente fra loro, dando luogo 2 quella durata omo-
genea e priva di contenuti che & appunto il tempo.

In conclusione, dagli esperimenti che ho riassunto in questo paragrafo
ed in quello precedente, emerge un fatto: il tempo non & un’illuminazione
esterna, o una forma a priori dell’intelletto,”” ma una faticosa conquista con-
sistente nella progressiva riduzione di tanti « tempi » o « durate » in un unico
schema operatorio.

Piaget riassume cosi il suo pensiero. « Il bambino percepisce il travaso
dei liquidi secondo un certo ordine, e comprende questo fatto, nonché il si-
gnificato della successione dei livelli al momento del travaso, A cose fatte,
perd, egli non riesce nemmeno a mettere in ordine i disegni D (quelli non
tagliati), perché gli manca la capacita di ricostruire I'ordine della successione
in funzione del movimento di insieme. D’altro canto, dal punto di vista della
durata, egli ha intuizione degli spostamenti (elementi spaziali) e dei sorpassi
(elementi cinetici), ed inoltre dei prolungamenti delle azioni in corso di svol-
gimento (primo abbozzo del tempo psicologico). Ma tutto cid avviene senza
che il soggetto riesca 3 collegare queste intuizioni d1 base in‘ un’intuizion.e arti-
colata, nemmeno per quanto rigua.rd'a il rapporto inverso di tempo ¢ di velo-
cita. Brevemente, in entrambi i casi 11. soggetto. non riesce a costruire un tempo
unico. O perché si tratta di istgntl diversi, dei guall, una volta.che siano pas-
sati, non riesce @ trovare l'ordine... o perché si tratta di movimenti distinti,

rdinare i quali bisogna dissociare i tempi dagli spazi percorsi. »
per €00

: . g gftﬁcllc ijmmaginare che Piaget trovi cosl ottime ragioni per polemizzare con
i . to. Vedi NT, pp. 54 e 293.
la posizione di Kant sull'argomen

@ NT’ p- 74.
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A moltj S
bf‘mbini pii:l :i::::n_mcmdi.bﬂe un simile quadro dell'esperienza temporale dei
qaare la duragy astra:; sgicclalmcntc per quanto riguarda incapacita di disso-
realtd nop g aleu 5 A eveato dal processo che riempie quella durata. I.n
determinate Condi;i:n'mom(-, di meravigliarsene, perché anche I'adulto — in
; noto infatti inl T % iompona allo‘ S modo."' .
Zione dei loro COn;cnuS-lmo uogo, che noi stessi percepiamo lc. du.rate in Eu.n-
gid citato layoro @ In s. sud questo fzttto ho gia ampiamente nfcnto n‘cl mllo
durate sempre in funy; econdo luogo ¢ altrettanto noto che no valutiamo le
qualsiasi periodo dj o lOncﬁngll eventi o c'lcll-e azioni che le riempiono: un
del tipo di Shia i:‘PO sico viene mfaftl giudicato lungo o breve a SFCOﬂda
e cosl via)® esso esplicata (rapida o lenta, omogenea o frazionata,
fra l'fda;m in s.xmili ca‘si che si rende evidente la differenza di comportamento

S e.d il bambino, Mentre il primo riesce in qualche modo a compen-
o d{versl aspetti degli eventi ragionando sulle loro circostanze, facendo
co’?fmml, pensando alla divisione convenzionale del tempo, il tutto nel ten-
tativo di «astrarre » la durata « pura» dal contesto, il secondo resta anco-
rato al dato percettivo immediato, ed incorre negli « errori» che Piaget ha
cosl genialmente teorizzato. Questa & una ulteriore prova che il « tempo» &
una conquista razionale, un costrutto mentale, ¢ non un dato immediato del-

I'esperienza.

5. LA NOZIONE DI SUCCESSIONE

La conclusione alla quale portano i due precedenti paragrafi & quindi che
il bambino piti giovane non ha nozione di tempo, semplicemente perché &
incapace di situare gli eventi e le loro durate in uno schema unico nel quale
si integrino i rapporti di successione e gli intervalli. In poche parole, per il
bambino non esiste il tempo.

Cionondimeno, questa nozione giunge prima o poi a formarsi, ed & nostro
dettagli come essa si sviluppi dalle intuizioni egocentriche
e soggettive del bambino piu giovzfne. In l?aftic.olare, fiobbiamo vedere attra-
verso quali « regolazioni » dei dati perc'ettm si formino le nozioni di suc-
cessione (questo paragrafo), di simultaneita (paragrafo 6) e di eguagliamento
delle durate sincrone (paragrafo 7).. Come al soh'to, 'cerc'herb di mettere in
risalto quanto concerne il pri.mo ed 1l-secondo stad19 d1 svdup?o, perché a me
preme mostrare quale tipo di tempo riesca a concepire il bambino piu giovane.

compito vedere nei

@ Questo punto meriterebbe di essere ampiamente illustrato. Pochi si rendono conto

ioni degli adulti appaiono « perfette » sol_lan.u? ﬁnp a quando non si trovano,

che le prestazt ituazioni problema sufficientemente difficili. Di fronte a queste ultime gli
:‘flﬁc p:;clz::z;os comportamenti sorprendentemente analoghi a quelli dei bambini.

a p

i io-tempo percettivo, pp. 205 sgg. ’ 1
: g:_hunl‘: g‘;;mep,m“‘i“ di questo argomento, vedi Fraisse, PT, pp. 237 sgg.
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tenni’;ﬁo delj.a Nozione dj e .luogo in quale modo Piaget ha studiato lo

ghare il “Prima » ¢ ¢ 4o successione temporale, vale a dire I'uso corretto dei

& fapporto dj preciio », cosl come sono impiegati dagli adulti nel desi-
Seguente situazione sti enza fra eventi. A questo scopo Piaget ha preparato

imolo, schematizzata nella figura qui sotto (fig. 2).

A, A,

B‘ 82 B3

Fi6. 2 - Situazi ; S
g so(::)c ;:folob;{?plcg_ata di‘ P.iaget nello studio della nozione di successione, A
SO mobili; gli archi di cerchio rappresentano movimenti compiuti senza
e numeri_rappresentano gli istanti in cui avvengono le partenze e gli
arresti; a numeri eguali corrispondono istanti eguali.

A e B sono due pupazzi, o due mobili qualsiasi, che vengono spostati su
un tavolo, di fronte al bambino, preferibilmente a balzi. A & dipinto di giallo,
B & dipinto di blu. A e B partono contemporaneamente nell’istante 1 da due
punti allineati verticalmente sulla sinistra, come si vede nella fig. 2. Nellistan-
te 2, A ha coperto una certa distanza Ai-A;, B una distanza notevolmente mi-
nore, per esempio 1/3 di quella coperta da A. Successivamente A rimane fermo,
mentre B fa un nuovo balzo coprendo un altro tratto, pet esempio ancora 1/3
della distanza Ar-A:. Nell'istante 3, percid, alla fine della presentazione, ab-
biamo che B si & fermato dopo di A nel tempo, ma prima di A nello spazio.“

E precisamente questo il punto critico della situazione presentata da Piaget,
dato che essa si presta facilmente a far confondere gli aspetti spaziali con quelli
temporali dell’intero processo. N-elodeﬁm.re il suo momento conclusivo, r:nox.stessn
abbiamo constatato che i termini « prima» € « dopo » han.no un sxgmﬁcatf)
sia spaziale che temporale. Il problema & pe.rtanto c!uello. di ve_dere come 1!

bino pud affrancarsi dall’evidenza percettiva spaziale (indubbiamente B si
baisbit & di completare una traiettoria paragonabile a quella di A), per
ferma « prim? > etta comprensione della successione degli eventi (infatti,

corr
:ungere ad una :
giung so strettamente temporale, B s fc.rma « dopo » A.)‘ . |
S Imente Piaget ha cercato di evitare Ogni intralcio derivante da
B tcrminologica." Percid ha detto ai bambini che l'istante 2

questa ambiguitﬁ

“ NT, pp: 88 sg& ente studi linguistici in cul la ix?d-crcrminazion? .spazialc e
«s Non manchc:v“:;’i ﬁ;;msmdiau con criteri storici, filologici, antropologidi, ecc. Dal
cemporale d¢! g
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St era fermatq j I;F:::]e ‘;}!'ora di pranzo ». Chiedendo percid ai bambini se
costrmgeva a dare yp si 3 '{l mezzogiorno » oppure « dopo mezzogiorno », li
Ai Soggetti venjya g_n”C‘"? tcmporflle alle risposte, ' . .
B Camminayy am”anzltutto' chiesto se al m.omcmo in Fux A si era
era di accertare se il ‘h« ncora, o viceversa; scopo di questa prima doman.da-
della Situazione, T bambino aveva colto correttamente gli aspetti percettivi
+ 1N secondo luogo veniva chiesto quale dei due mobili si fosse
re dopo. Da ultimo veniva chiesto se, nel percorrere la
€gava pit 0 meno tempo di A; scopo di questa domanda
e Pevolversi della nozione di durata.

i risultati dell’esperimento.

arrestato prima, oppu
Sua traiettoria, B impi
era di mettere in luc

Esaminiamo ora

Nel primo stadio constata una completa indifferenziazione della succes-
temporale dalla posizione spaziale dei punti di arresto dei due mobili.
W _P“I?aZZi che si muovono come & indicato nella fig. 2, le risposte dei
mbini pid giovani sono come quelle dei due esempi qui sotto riportati.

sione
ba

~ Hes (4a 5m). «Si sono fermati allo stesso tempo? — No. — Quale
prima? — Il blu (B) si é fermato prima dell’altro. — Quale ha camminato
per piu tempo? — I/ giallo (A). — Quando questo (A) si & fermato, era
mezzogiorno. E quando quest’altro (B) si & fermato, era prima o dopo
mezzogiorno? — E prima di mezzogiorno. — Ma quale si & fermato prima
e quale si & fermato dopo? — Il giallo (A) si ferma per primo. Il blu (B)
si é fermato prima. Il giallo (A) ha camminato pitt a lungo.» La corsa dei
pupazzi viene eseguita di nuovo. « Vedi un po’ se il blu (B) cammina ancora
quando il giallo (A) si ferma. — Il giallo (A) si ferma per primo. Il blu
(B) cammina anche poi. Il giallo (A) ba camminato pitt a lungo. — Ma quale
si & fermato prima dell’altro? — Il blu (B).» %

ArL (7a). Interrogato dallo sperimentatore, il soggetto dice che « gue-
sto (B) si & fermato prima dell'dltro (A)», e che il pupazzo A ha camminato
« per piu teripo perché ¢ andato pitt lontano ». 11 colloquio prosegue: « Ma

uale ha camminato per un momento pii{ grande? — Quello la (B), non
quello 12 (A). — E quale ha camminato pit a lungo? — Questo (A). _.E
quale si & fermato prima? — Quf.ffo (B). — E se‘quando questo (4) si @
fermato & mezzogiorno, quando si & fermato quest’altro (B?? — Prima di

Perché? — Perché si é fermato la (Bs), prima di quello la

ogiorno. — 1 > , :
E”/f)z f) gA mo’ di spiegazione, il bambino mostra lo spazio che separa i due

mobili.¥

: ; : i tante sottolineare che tale indeterminazione esiste.
punto di vista psxcolOEl‘:"i; Pz:‘i?‘ic scoprire che l'indeterminazione riscontrata nel linguag-

S“Cbb.c ccnam? una corrispondenza nell'indeterminazione del linguaggio <.:li popoli an-
gio del fancu.lll?‘tfovnunli La confusione che oggi lo psicologo accerta nel fanciullo sarcbbe
tichi o di pm.mm”" nti.vo» di una elaborazione delle nozioni di spazio e di tempo che
cosl uno stad,'o p::n?:: molte generazioni nel contesto dell'evoluzione della specie umana.
ha viceversa 1m

« NT, p- 91.

a NT) p' 92'
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' Ncl See

o 3
f’a quello lcm':::ai"ad:o i
articolyy

& e inb“:l:lc);n:n czmirfiano a diﬁcr’en‘ziare .I’ordin.e spaziale
ol s e T nodo che ¢ caratteristico di una imperfetta
o 1o ¢ tiguardanj |y s nini, il 45.% di F:ssl.rxsponde correttamente

W Wrata degl; spost essione dcgh arresti dei pupazzi, ma si sbaglia
grande @ | Spazio amenti, che continua ad essere piti lunga quanto pit
Buarda le dupqqe mpcr'coxso. Un altro 45% da risposte corrette per quanto ri-
» Ma si sbaglia nel definire I'ordine di successione degli arresti.

scilla fra I'uno e laltro dei due modi di risolvere il problema.

mmiZiOnc

11 residuo 109% o

duc cs H
empi, .
PL, uno per ciascuna delle due prime categorie di risultati.
Pan ¢
si @ fcrmnt?ﬂdgm)é «Si sono fermati allo stesso tempo? — No. — Quale
po? — Questo (B). — Quale si & fermato per primo? —

Questo
ché? ch)rc; aQ i c“f{'minato per pili tempo? — Questo (A). — Per-
sono fermati jns; andato piii lontano. » 1'esperimento viene ripetuto. « Si
Questo (B), — 18“61? - No. — Quale si & fermato prima dell’altro? —
tiamo che ‘UCst Zae-m ¢ fermato dopo? — Questo (B). — Allora met-
o prim;] 3 (A) si & fc‘rmato a mezzogiorno. Allora questo (B) si & fer-
in ritardo 0 dopo mezzogiorno? — Dopo mezzogiorno, perché é arrivato
. — Allora quale ha camminato per pii tempo? — Questo (A). » @

e CHAR (5a 6m). « Si sono fermati allo stesso tempo? — No. — Quale si &
rmato dopo? — Questo (B). — E quale si & fermato per primo? — Que-
sto (B). — Quale ha camminato per pit tempo? — Quello ld (B), perché
¢ andato ad una velocits media. — E quale ha camminato per meno tempo?
— Quello 13 (A), perché ¢ andato a grande velocits. — Questo (A) si 2
fermato a mezzogiorno. E quello 1d (B)? — Prima di mezzogiorno. »*

Nel terzo stadio la nozione di successione e quella di durata si coordinano
secondo uno schema operatorio, nel senso cioé che I'una condiziona in modo

necessario l’altra. Ecco un esempio.

Dan1 (6a 6m). «Si sono fermati allo stesso tempo? — No. Questo (A)
si & fermato prima. — Perché? — Perché quando si & fermato, Paltro (B)
ba camminato ancora. — Quale ha camminato pid tempo?> — Questo (B)
__ Perché — Perché ba camminato dopo l'altro (A).»%

si vede, gli esempi del primo e del secondo stadio dimestrano chia-
| tipo di tempo che il bambino pill giovane riesce a conce-
he si confonde con gli eventi. Gid nei precedenti para-
he il tempo & essenzialmente legato

Come
ramente quale sia 1
pire, € cio¢ un tempo €

grafi abbiamo avuto modo di constatare ¢ ‘ e 1 :
i COmpilltﬂ Q pl'csa In consiaerazione. n erUCO-

Vot oncreta che viene

all’azione ¢

bbiamo accertato che esso dipende dagli aspetti pidt « visibili » della

« . . . -

lare, abDIAT o dagli spazi percorsi, dalla quantitd dei mutamenti osservat,
= 2

medesima, ¢! . . feed
dalla velociti degli spostamentl, € cosl

“ NT, pp. 9497
“ N[" pp- 9596
” N1‘l P 101'



- ETICA i
re
Wy 1: Sente casg, che pur i lims
» Doy Constatare che e
Cazione dej)e de izionj g pri
ri

delle trai .
raletton
. a

al solo rapporto di successione, pos-
ordine temporale — ovvero la corretta appli-
€ dei ma/dopo — & legato alla posizione terminale

23 dopo » equivale 4 ,\h" termini, per il bambino piti giovane licspres-
« PIU vicing 5, Oppure “Pilt lontano », e I'espressione « prima » equivale a
che evident A «non ancora arrivato al punto finale della traiettoria »
€mente deye essere
La Cosa

pid percorsa,

Stu N > : : -
Pazzo B si pefacente 3 senza dubbio che il bambino vede che il pu-
SIVO non hy

Uove ancora mentre | Pupazzo A & fermo, ma questo fatto deci-
g bambino;;e:hleuiq ai?u\n fsigniﬁcmo temporale. 11 dire in questo caso (come
toglie agli avverbi temporaps -2 (P° B © che B si & fermato prima di 4,
successione degl; emporali “Prima» e «dopo» ogni nesso con l'ordine di
o B! eventi, e rivela invece un palese asservimento agli aspetti
spaziali della sityazio
Tutto diventa certamente

ne.
condotto con Je frasi che cont
glorno ». Infattj i soggetto AR
di mezzogiorno » (e percid pr
COse: manca ancora un pezzo

A. Risulta cosi chiaro che « mezzogiorno » non ¢ un punto nel tempo, ma un
punto nello spazio, cioé la fine della traiettoria. La spiegazione che di Piaget
di questo caso & un po’ meno semplice, ma per questo non meno plausibile.
Siccome — egli dice — si ha per definizione il mezzogiorno quando si arriva
a casa per il pranzo, il fatto di non essere arrivati all'istante voluto non implica
che ormai sia gid tardi (ciot « dopo » mezzogiorno), ma al contrario che il
tempo stesso non ha raggiunto il mezzogiorno senza che ci sia il soggetto del-
. e 8. 51
I’azione, ciog il pupazzo B. o s ‘ .
La conclusione & che, almeno nei primi stadi di sviluppo, la nozione di
tempo posseduta dal bambino & tutt'uno con l'evidenza dei dati percettivi
2ot dosi la nozione di evento. In particolare, I'ordine di
spaziali, confondendosi con : rdi
: : i discreti & semplicemente un riflesso delle relazioni spa-
successione di eventi discre R G :
i i in questo caso le posizioni dei punti di arresto dei
ziali fra quegli eventi —

molto pilt chiaro allorché il colloquio viene
engono I'espressione non equivoca di « mezzo-
L, oltre ad affermare che B si & arrestato « prima
ima di A), spiega molto bene come vede lui le
di strada perché B arrivi « a mezzogiorno » come

pupazzi A e B.

6. LA NOZIONE DI SIMULTANEITA

e si sviluppa nel bambino la nozione di simultaneita.
Vediamo ora com caso, Piaget ha voluto in primo luogo accertarsi se i
Anche In quﬁszo di a’pplicare correttamente la definizione di simultaneitd
e in grado
bambml sono

s NT, p- 93-
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n gra . mamcn
name d? di vedeye ‘e semplici, Infatti & pregiudizi i
o', N quel rapport] e & pregiu iziale che i bambini siano
(« Quand caso dell mporali che poi sarann i i
AN & Sioommions. poi o oggetto di « ragio-
My tmo, B si muove M; me si ricordera, la prima domanda
soggetti due | ella simultaneita, Pia ‘7"}:"? e e
soedever ampade poste g ,? get ha .commciato con il presentare ai suoi
§ bakhs O a volte contem 2 m di distanza P'una dall'altra, le quali si
: Nt sono in porancamente, a volte i i " Ri
& dug grado di dis ' e in successione. Risultd che
ol L ognl dlverss & scernere bene la simultaneita dalla successione, e
o, concludere che i avvenimento un resoconto appropriato. Piaget pt')té
ente dis ; el suoi esperi isii '
’ dimco]t;(:dlann 2ok Peildan dsi ;meptl .;l incontrano affermazioni aperta-
Sl et . atti, cid non & dovuto né ad i i
i e ipotetiche
», né a difetti della comunicazione verbale”

Negli esperi

sperimenti i i

shelll & soppsd l:n:t veri e propri sulla nozione di simultaneita, Piaget pre-

Bliiche I qull eguente situazione-stimolo, che non & altro che una mo-
schematizzata nella fig. 2 del precedente paragrafo

e g Jom tag

Bi Bz

F1G. 3 - Situazione-stimolo impiegata da Pi i
: : aget nello studi \ nozione di
simultaneitd. A4 e B sono due mobili che p:-tt:no ;nmr: sinistra 3

arrivano contemporaneamente sulla destra, coprendo i di : :
te di arrivo. ot dngnal. 3 = hinte: &

partenza; 2 = istan

caso i due pupazzi A ¢ B partono contemporaneamente nell'istan-
llineate verticalmente sulla sinistra, ¢ si arrestano contem
e 2. Siccome perd si spostano a velocitd differente, le

sono pit allineate: lo scarto d di 23 em®

In questo
te 1 da posizioni a
poraneamente nell’istant
posizioni di arrivo non

» NT, p. 106. T
» NT, p. 103. Nello studio di questo problema, Piaget ha impiegato altre situazioni

oltre 4 quella schematizzata nella fig. 3. Per esempio, i due mobili A ¢ B partivano da posi-
te sulla medesima linea, incontrandosi in un unico punto. In questo caso

ioni te colloca
T’li(::ila:xgxe intorno 1a simultaneitd riguardava le posizioni di partenza, ¢ non quelle di arrivo
; . 104-105. ' . :
Vedi Pcr’ uﬁ 4 .pplicﬂionc ella medesima tecnica attraverso variazioni sistematiche, vedi
RAISSE P VAUTREY, p., La perccpllon de l'espace, de la vitesse et du temps, 11, Enfance,
» 2 102119, Vedi

i anche la nota 104.
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grafo py, Posti ai bambin;
eced sono pressoché eguali a quelli elencati al para-

ente: i . :
» 1 risultati sono j seguenti

Nel pri
., £Timo stadio j <
:"es“ dei due mobil; il bambino non riesce ad affermare la simultancita degli
€nze. Daltro canto ]; cdquald'lc v?lta neanche la simultaneita delle loro par-
urata degli spostamenti viene generalmente giudicata

come pr :
Oporzional
e al :
cammino percorso da ciascun mobile. Ecco un esempio.

Mar (42 ¢
mati allo stcsson:l' «Sono partiti allo stesso tempo? — Si. — Si sono fer-
mpo? — No. — Si sono fermati nello stesso momento?

— No. — Qual
e h $ o
Perché ¢ andato P‘;'\‘cabm’x; :""’otil;cr pi tempo? — Quello (A). — Perché? —

Nel s b
S?ggctti te;"gzﬁndoo Cz:f:)odselum:;&gono tre diﬁ'crcnti.categoric d1 risposte. Alcuni
zione della proporzionalits a differente vclocnfé dei due m'obxlf, ed ave.ndc‘) no-
maggiore la durata dell a inversa fra velocita e tempo impiegato, gluc'lxcano
negano la simultaneits : ;.posta.m.ento del mobile piu lento; cx?nondu.neno
delle durate degli s % deglt arrivi (o de]lfz .partcnzc) e negano l?guaghan'za
degli witet (o deuPOStamcnu. Altri soggetti invece ammettono la simultaneita
eoncebiscste T e paftenz.e)\, ma negano l’egu?ghanza dellc. du‘rate, e non
. ; proporzionaliti inversa fra velocita e tempo 1mpiegato. Altri
infine riconoscono le durate degli spostamenti come eguali, ma negano la si-
fnulta"eit‘" degli arrivi (o delle partenze), e negano ancora la proporzionalita
inversa fra velociti e tempo impiegato. Ecco tre esempi, uno per ciascuna

delle tre categorie su indicate.

Par (5a 2m). « Sono partiti allo stesso tempo? — St — E si sono
fermati allo stesso tempo? — No. — Quando questo (A) si & fermato, que-
No. — Allora si sono fermati nello stesso

st'altro (A) camminava ancora? —
momento? — No. — Quale si & fermato
Perché non & andato cosi lontano come

No. — Uno ha impiegato pi

prima? — Questo (B). — Perché? —
I'altro. — Hanno camminato lo stesso
4 tempo dell'altro? — Si. — Quale?

tempo? — 1
— Questo (B), perché é andato pin lentamente. » 55
Jos (5a 6m). «Sono partiti allo stesso tempo? — Si. — E si sono
fermati allo stesso tempo? — Si. — Nello stesso momento? — Si. — Per-
ché? — Quando quello 1a (A) si & fermato, si & fermato anche Paltro (B). —
Hanno camminate per lo stesso tempo? — No. — Ci hanno messo lo stesso
tempo? — No. — Uno ci ha messo pit tempo dell'altro? — $i. — Quale? —
Quello‘ 13 (A), perché é andato pin lontano. » %
— ). — E si sono fermati

. « Sono artiti allo stesso tempo?
e pNo. __ Nello stesso mome

allo stessO tempof —

nto?> — No. — Uno prima

s NT, p. 108.
% NT, p- 108.
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-5 = Si’

W quello |;
allo Perchey ) lt (B). — Hanno camminato per lo stesso tempo?
Stesso tempo) ”
fon sop, 5

- momentino tutti e due. — Allora sono arrivati
0. = 2"k
© arrivaij 4y, 4 sono partiti allo stesso tempo? — Si. —

Nel Stesso tempo? — No, uno prima dell’altro. » 5
d -e ‘8720 Jladio e .
ella s si ha i

tuazione; |, mmediata coordinazione operatoria dei tre aspetti
* "4 Simultane;

ment; @ delle partenze e degli arrivi, I'eguaglianza delle
PO impje S Proporzionalita inversa tra velocita degli sposta-
“ Operatorie »p 8ato. Le spicgazioni date dai bambini di questo stadio
(per €sempio |a “PPunto perchg giustificano un aspetto della situazione
sariamente ad u a delle partenze e degli arrivi) come legato neces-

durate degl; Sposta
menti e tem

sono

simultanejt

SPostament;) Ecn t aspetto (per esempio I'eguaglianza delle durate degli
© €CO un esempio

fermafiuau(:a 6m). «Sono partiti allo stesso tempo? — Si. — E’ si sono
Si, quelio (As Wi tempo? — §i. — Uno & andato pit lontano dell’altro? —
fai a saperl >). =4 5|’ sono fermati nello stesso momento? — Si. el Come
N perlo? — Perché quando uno si & fermato, si é fermato anche Ualtro. —
,on uno dopo Ialtro? — No. — Hanno camminato lo stesso tempo sia
Puno che laltro> — Si. — Perché? — Perché si sono fermati nello stesso
momento. » 8

Come si vede, le risposte ottenute in questo esperimento sono stretta-
mente analoghe a quelle dell’esperimento descritto nel paragrafo precedente.
Ed anche in questo caso, esaminando le risposte dei bambini pit giovani, &
facile capire quale sia la natura del tempo di cui essi hanno nozione.

Il fatto di fronte al quale ci troviamo & questo: il bambino riesce a
vedere che i mobili A e B si arrestano nello stesso istante, ma non riesce a
« riconoscere intellettualmente » la cosa. Cid che gli fa difetto.non-é la per-
cezione, ma la capacita di « capire », tanto & vero c\he, in una mtuaz:]omi1 com;
quella di fig. 4, il bambino non ha nessuna difficolta ad ammettere che A e

B LR
Tee

B| Bz

nfrontare co i ili B partono e si
imolo da co n quella di fig. 3. 1 mobl.h Ae ;
ituazione-stl s = do la medesima distanza alla medesima
Fi. 4 - Si s raneamente, percorrendo

arrestano contempo

elocita impiegando percid lo stesso tempo.
v )

s P 109.
o zTT. P' 11}'



i'm 5 tatg n med s
€zzj 2 €desimo 9 .
POsitivg Omunje ione verbale ";Omemo. Non gli fanno nemmeno difetto
Se- » dato che la prova con le lampadine ha esito
condo Ppj,

Secosli Pt a degli a.rresti (SOg'getto AL).
movimenti che avvengono g vl?te."l?re'tanonc possxbllF ¢ percid che, per due
nel senso che il moment d-e Ocita mefguale, non esista un « tempo comune »,
relazione con | momemood' L arresto rlglfardante.xl mol.nle /610 non ha alcuna
della L e o i llarresto che nguarda. il mobxl’e B: Co'me nel caso
Sl T —— 26 gi.ﬁ , la corret.ta com.prenm‘one‘ dell’ordine fh st,xcccssxone
della 65 31 fispnss erenza SPaZlale dei y')untl di 'arres.to, co§xcche nel caso
comprensione della simultaneiti viene disturbata dalla
cepita nei due mobili ¢
« _Ora — dice Piaget — se il prima ed il dopo si confondono con la
Successione degli arresti [vedi paragrafo precedente] e se la durata si iden-
tifica con lo spazio percorso, ¢ evidente che la simultaneitd non potrd avere
significato a distanza ed a velociti differenti.®® Semplicemente, il bambino non
arriva a comprendere che i due mobili si arrestano in punti differenti in seguito
a movimenti che sono differentemente veloci, e che viceversa possono essere
legati uno all’altro per mezzo di un tempo unico ed omogeneo che & comune
ad entrambi.® Questa negazione della simultaneitd attesta dunque, meglio di
quanto non abbiamo visto finora, il carattere “locale ” del tempo primitivo...
nella misura in cui esso rimane intuitivo, il tempo non pud superare I'im-
pressione vissuta che & inerente.a aascu‘n\ movimento od a ciascuna azione, e,
da questo punto di vista, la_51mu1ta.ne1ta. dlx."enta mc.om‘pre'nSlbxlc.achna si
tratti di movimenti o di azioni [che si verifichino] a ritmi differenti. »

differente velocity per

: i di p. 104. :
» g;g;r NT’ z::‘:; u::)tg & stato detto a commento delle risposte del soggetto Arr,
© onta

25.
o precedente, p.
regs NT, pp. 105-106.

. anche la percezione della simultaneiti viene disturbata
@ Qltre alla comprensione,

. e di a questo proposito Ffaissc. PT, pp. 1.14 SE8.
dalle differenze f{a gli sum,Og;‘ Y;ﬂ bambino risulta in primo luogo dal riconoscimento che
& (QOgni nozione afqmzdlc cognizioni tutto cambia; in secondo luogo dal ritrovamento,
nel mondo dei fenoment f;tamcnlin di entitd invarianti (distanza, durata, sostanza, nume-
nelle md{:fclilia;iq::wn;’ roposito Petter, op. cit., p. 170.
ro, ecc.).

“ NT) pp' 106.107'
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Non
Credo che

stanza ch; € C1 sia mo . <

i chiaramen;e da Piaget lIto da aggiungere a quanto & gia stato detto abba-
et. I ri : ; : ; ?
i i rale pres Consigd .n5ultat1 degli esperimenti, quale che sia I'aspetto
Pml-nuano 2 mettere j i (la successione, la simultaneita od altri),
- il bambing pit gion evidenza il medesimo punto nodale, che & questo.
. V. 1 . o o .

accadiment; moltep]; - il tempo non esiste come schema di riferimento
Percezione. Pojch¢ upt Cl, ma si frantuma nei singoli accadimenti dati dalla
eventi, non 4 s P_cmPO ¢ vissuto come una caratteristica singolare degli

O Flaget pud parlare di « tempo locale ».

Oin

la nog:rb‘;atg? i‘;a‘t’:tz}fl f;afagraf_o 4, 'illorf:hé ¢ stata presa in considerazione
colth a concepire l’e, ;3. il bambino pit giovane incontra una no.tevolc dxﬂi:
pud Btk 'seders o guaglianza de.llt:, dura.te sincrone. Questo jruol .chre che egli
g : e due processi incominciano in un medesimo istante e che
terminano in un istante comune ad ambedue, ma che malgrado cid non riesce
a concepire 'eguaglianza di durata dei due processi.
' Abbiamo altresi visto nei paragrafi 3 e 4 che gli esperimenti condotti con
il metodo dei disegni riescono difficilmente a convincere, perché rimane sempre
il dubbio che gli schemi mentali impiegati dal bambino nel risolvere i problemi
siano quelli della seriazione, piuttosto che schemi genuinamente « temporali ».
Per questo motivo ritengo opportuno riferire intorno ad un altro gruppo
di esperimenti eseguiti da Piaget sul tema specifico dell’eguagliamento delle
durate sincrone. Sono esperimenti che, a causa della tecnica impiegata, esclu-
dono l'uso degli schemi mentali della seriazione. Mi sembra pertanto che siano
particolarmente adatti a togliere ogni residuo dubbio intorno alla reale rappre-
sentazione che il bambino piti giovane ha della durata degli eventi, e del tipo

di tempo nel quale quegli eventi risultano inseriti.
Piaget presentava ai suoi soggetti un complesso di recipienti come quello

schematizzato nella fig. 5, alla pagina seguente. _
Come si vede, il dispositivo consiste di un vaso di vetro trasparente 2
, rande, che termina in basso con un tubo ad ipsilon rovesciata. A
piuttosto ﬁ b'fc;rcazione si trova un rubinetto (R), per mezzo del quale si
della lquido del vaso superiore cominci a defluire allo stesso istante
ed allo stesso istante si arresti. In conseguenza di cid,
a riempire i due vasi piccoli sottostanti (4 e B) contem-

contemporaneamente interrompe il loro ricmpimento: I vas?

raneamente, € di sotto sono di differente forma e grandezza. Questi vasi li
di vetro posti al lCs ecc., in ordine alla loro maggiore capacitd. Ao, Bo, Co,
chiameremoO A, .B'. ’ i i; cui i rispettivi vasi sono vuoti; A; indica Iistante
ire By (Ci, Di, ecc.) indica che nel medesimo

monte
ottiene che il li uid
nelle due derivazioni,

iq L quido incomincia

¢ pieno, men
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P16 8 - Ditnosiion .
pﬁnpg::i:? I;m “Piegato da Piaget nello studio delle durate sincrone. P = recipiente
) —rubmctto.AcBsonoducrcdpientilamieapacithéA<B.AeB

s°"°VUOtipcrA.¢B A HI S b5 526 5 p
una quantita di liquidomparil adr:f-xpu:mc A pieno; B, = recipiente B riempito per

Istante m B (C, D, ecc.) ' tanto liquido quanto ce n’s in A; lo stesso vale
per vasi contrassegnati da altre lettere.

Cid posto, vediamo come si svolgeva I'esperimento. Innanzitutto veni-
vano scelti due vasi di differente grandezza, e — prima di aprire il rubinetto —
veniva chiesto al bambino quale dei due vasi, secondo lui, si sarebbe riempito
pitt alla svelta. In seguito si apriva il rubinetto e lo si teneva aperto finché il
vaso pitt piccolo risultava pieno. A questo punto si chiedeva al bambino se
il liquido aveva cominciato a colare nello stesso istante nei due vasi (Ao = Bo)
e se poi si era arrestato nello stesso istante (A; = Bi). Si chiedeva inoltre se
per andare da Bo 2 B ci voleva lo stesso tempo che per andafe da Ao ad An:
Seguivano altre domande (sulla tra'ns‘ithti dellzzs relazione dx. ciguagha.nza dx
tempo) che in questa sede non ci interessano.®® Ecco alcuni risultati degli

esperimenti.

Nel prino stadio il bambino non possiede né nozione della simultaneita
e s : 5 A 5
degli reI:ti né nozione di sincronizzazione dei due processi, né nozione di
eg ar ’

. isi ai singoli travasi dei liquidi nei due vasi
i delle durate riferentisi
eguaglianza

sottostanti. Ecco un esempio.

Guarda queste due bottiglie (B ed F: tali che quandq

P.ER (4a 61‘“1’ I‘ /3 della sua capacitd). Adesso le mettiamo sotto questi

B¢ pxe;a, [I:i en:UO stesso momento, ¢ le togliamo nello stesso momento.
due ru nc

"NT' pp' 128 Sgg-
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:::éfo’ (viene escguia:: u]z,’:s — St riempiranno nello stesso tempo. — Guarda
P — .. — Abbiam perimento). — Soltanto una é piena (B). — Per-
€IMato nellp e © cominciato nello stesso momento? — Si. — Si &
abbiamo oy, le Zso momento da tutt'e due le parti? — No. — Ma non
— No (falso), » L:e bottfgle nello stesso momento da sotto i due rubinetti?
insleme? — 5. Asm"mcmatorc ripete la presentazione. «Si ¢ fermato
tigia (F) pop ¢ » llora nello stesso momento? — No, perché questa bot-
volta la PfCScntaz;o: mica riempita. » Lo sperimentatore ripete ancora una
nello stesso [empo>e' qu‘:‘s:’ volta contando: 1..., 2..., 3..., ecc. « Si & fermato
S' i o

tempo lc,gasjzluat‘i:ltre domande. « Per andare da qua a qua (Bo-Bi) quanto
dalaaly (Fo-F )>. — Non s0. — Un momentino? — Si. — E per andare
o, piu tempol Vi UN pochino lo stesso. — E passato lo stesso tempo? —
tats ln presents ber questa bOtltgll_a (B), perché si ¢ riempita. » Viene ripe-
o B pia zione contando. « Si & fermato allo stesso tempo? — No... si.
lungo. — Eplre quella \lﬂ (B) ¢’ voluto un momento? — Si, un momento
Wento won ;)cr quella la (F, che in F; & piena soltanto per 1/3)? — Un mo-
i ungo. — Percht‘:? — Perché quella botttgl_xa la (B) ha molta
5 S Se fosse dell’aranciata, quale delle due vorresti? — Quella che é
piena, perché é piit grande (falso, essendo B < F). — E se verso questa (B
piena) dentro questa (F vuota)? — Arrivera fino all’orlo. — E se verso questa
(F piena ad 1/3, contenente ciot la stessa quantita di B piena) dentro que-

st’altra (B vuota)? — Arrivera fin gui (il bambino indica un livello in B pari
a 1/2).»%

Come si vede, il bambino di questo stadio non ha la nozione di egua-
glianza delle durate sincrone. Egli commette anche errori per quanto riguarda
i rapporti di simultaneitd e di successione, benché le situazioni sperimentali
siano pit semplici di quelle con i pupazzi. In questo caso perd si aggiunge anche
errata quantificazione dei liquidi scolati nei vasi inferiori. Cid fa capire che
se le relative durate subiscono una valutazione errata, la causa va ricercata
come al solito nell’evidenza di certi dati percettivi (By & piena mentre F; &

piena ad un terzo, € cosi via).

Nel secondo stadio il bambino riesce a « scoprire » la simultaneita degli
enti terminali (inizi ed arresti di scorrimento dei liquidi), ma non riesce a
:l:d rne la eguaglianza delle durate che quelli delimitano. Ecco un esempio.
u

_ Viene eseguito 'esperimento con due vasi C e G, tali
i WUZO(Sé i_-oxzi)cno (C)), G & riempito soltanto per 1/3 (G1). «Le ab-
g llo stesso tempo? — Si. — E si sono fermate allo stesso tempo?
bxam? e s nto tempo ¢'¢ voluto per riempire quella piccola (C)? — Due
e S". ol Q;a r quella 13 (G), fino la (riempita per 1/3)? — Un minuto,
. mutf. 7y F:,eacqua dentro. — E scesa la stessa acqua, in queste due bot-
P eﬁbf £ ;;\,xgn di piz‘;’nella piccola, perché & piena. » &
tighe? — ’

« NT, p- 130.
e« NT, pp- 133-134.
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INo, oltre ad aff

ermare immediatamente la si
; i a simul-
» Blunge subito

ad affermare I'eguaglianza delle

R (7a 1
€ G) del® m Om),. L ' i
ell'es : esperimento i i imi i
2K empio B, viene eseguito con i medesimi vasi (C
C); Quanto tempo c'¢ voluto per riempire que-

n ominuto __ .
uto. per arrivare fino a qui (G ad 1/3=Cy)? —

| Stesso gy
omento
| aranciatg i, BEF — Co'w, .

» Quale sceglieresti? E la :;:saalc{:;estam”ﬁ A
. »

Come a i
l SO]JtO che
N sono i i ini i c
i Serecs : g le risposte dei bamblm plil giovani qucll

: mm i i
od g ento fatto da Piaget stesso mi sembra il pilt adatto
N esattezza la situazione

Sy
l ok lglx dice: « Ancora una volta si
psr O svolgersi dj un’azione, dall’

’

ambiente comune delle azioni

)

vede che il tempo & concepito unicamente
inizio alla fine, e non come il rapporto o
Di conseguenza il punto g e nz\;al: la .dirc. come una seriazionc. d'i insieme.
S50 i blasss come e e lrlemx?lmento delle due bottlg!le, esser.\do
B Wialinnain) tnisiide . 1 una sola azione che }.m.dut_e aspett, fz.l‘vonsce

- Per contro, dato che una bottiglia si riempie pit velo-
cemente dell’altra... le due azioni si disgiungono, ed i punti di arrivo non
Cf)m?scono pil alcuna simultaneita. Pit precisamente, la simultaneitd perde ogni
significato per il bambino, perché manca un tempo comune a queste due azioni
disgiunte. Il bambino dice delle due bottiglie che ‘saranno piene allo stesso
tempo ’, dal momento che si aspetta un riempimento doppio e completo a
velocita eguali. Analogamente, quando si accorge che una si riempie pilt velo-
cemente dell’altra, nega che i due liquidi abbiano cessato di scorrere ‘ nello
. Questo significa letteralmente che non esiste pilt uno ° stesso

stesso momento’

momento ’, e che la comparazione nel tempo & diventata impossibile per la man-

%]
canza di una durata comun¢ ».
In altri termini, il bambino non riesce a compiere un eguagliamento cor-

durate di due processi che p?ssmdono carattcn.stlche percettive
due rami del tubo ad ipsilon vengono messi due vasi eguali,
ie alcun lio. Quando perd A & piccolo e B & grande,
il bambino non compie alcuno sbaglio. Q il bambino sembra
do A & basso ¢ Jargo ¢ B & lungo e stretto, il bambin :
ndo 4 dere dagli aspetti percettivi della situazione (velocita di
%re'scm { spazio occupato dai liquidi al momento della chiusura
e1 vasl A RO -
forma ,dci vasi e cosi via). Egli giudica badando soprattuttod ai
: orm Lo g . :
del rubinetto, A caratteristiche, perdendo d.l vista cid che i due
risultati dell’azione © cioe I'eguale durata. Egli giudica come se ogni pro-
ocessi hann® di comune,
pr

retto per le
l difformi. Se sotto 1

incapace di
riempimento

« NT, p 144.
e NT, pp- 131132
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Urata, o com

o, ch

) aﬂche 5
tra che per il qucs‘ta ricerca sull’eguagliamento delle durate sin-

delle singo] $12 €550 inteso c:]m;n (:iuil:i o L o o e al s sealit
2 semglic ¢ durate, Viceversa hanno allfum,. o come schema di riferimento
Bt emente yp e realta psicologica gli eventi, la cui durata

2 _dUrata = Quale che sjq ; i Nafuralmcnte ¢ difficile rinunciare all’idea
COstituisca I'elementg b ue i modo in cui & vissuta dal bambino — non
nozione dj tempo. Se as ;fe ed indispensabile sul quale si va costruendo la
che per ] bambino Vogliamo attenerci ai fatti, dobbiamo invece concludere
eventi, glovane esiste soltanto un divenire riferito ai singoli

Sua
B o ; O unj
Onclysj
Crone l. - One
pSiCOIOgica

, -ome se i due processi non fossero comparabili
€ ¢ poi quello temporale.™ ;

. pi
€ percid un tempo locale,

8.
TEMPO Fis1cO E TEMPO VISSUTO

N_el precedenti paragrafi abbiamo visto come la nozione di tempo fisico,
: di una durata comune a tutti gli eventi vissuti come « esterni», sia il
r.xsultato di una costruzione operatoria. Il bambino perviene a quest’ultima
liberandosi progressivamente delle frammentarie intuizioni soggettive e pri-
marie, legate essenzialmente al primato dei dati percettivi sulle operazioni men-
tali. E attraverso la capacita di decentrare la propria attenzione, di comporre
dati eterogenei e discordanti, di pensare in funzione del possibile e non del
« gia accaduto », che il bambino giunge a possedere la nozione di tempo tipica
dell’adulto.

A questo punto diventa quasi ovvia la presunzione che al tempo sogget-
tivo," alla durata interiore, spettino un primat? logico e c'ronologico' nei ri-
guardi del costituirsi della nozione di tempo ﬁS.lCO. Il contributo sperlmenta‘ll;
di Piaget verrebbe cosi ad avallare talune teorie filosofiche :alq'uanto c’elebn,
secondo le quali il « tempo » non.sarebbe alt.ro che. la proiezione all esterno
di una «durata» posseduta in primo luogo in maniera dc'l tutto. soggettiva.

teriorizzandosi, si piegherebbe alle modificazioni imposte dalla
Wele dul:ata,. s dividuale o sociale, che la renderebbero alla fine « obiettiva ».
realtd ﬁs;ca, mtei;n iy li che vedono nel tempo un elemento
D’altra par

del d alla pari — tanto per intendersi —
essenziale mon

cioe

ci sono anche quel
o fisico, transfenomenico,

clusione, arriva Piaget prendendo in esame altri aspetti

» Allo stessa, © ad nnalgigit;:o“;'s?& Questi aspetti sono la transitivita delle egua-

del costituirsi della n.ozxonc 145 sgg.), I'integrazione delle durate (pp. l?l.s'gg.), la tran-
(vedi h‘IT_, PP glianza (PP 163 sgg.), I'additivita e I'associativita delle du-
-3 della rcleiODCh ; tempo (pp. 187 sgg._zj.o -
rate (g?- 4 lo' dcﬁc nisce pil pzr%pgnamcnte « €gocentrico »;
o ica, vcdi NT: P'_ '0 a Bergson; vedi NT, pp. 205 e 295.

per le ragioni di questa distin-



369
A Materiy, §;

. Micj rovi i
.to Pligee lcx,' della COSmofo i‘;‘ a PC.HS_afc al tempo delle ere geologiche,
dei | Pu 814, ¢ simili. Anche per costoro il contri-

> im :

Oro assiom; di Provvisamente appa

pr°551mazi0ni 3
tempO,

« l'lCOstmzi

ase. 1 tentennam tire come il d.cﬁnitivo riconoscimento
traversg |o quali enti, le contraddizioni, le successive ap-
POssong dapprim Y passa il bambino nel formarsi della nozione

% essere un « faticoso avvicinarsi », ed infine una

One cor
retta » A
Orbenc, Piaget ¢ del tempo inteso come entita reale.
prospettive. Secondo la sua teoria,

la Consapevolezza d ulﬁ:ta entrambe queste
Cla durata inter; :
verso le medesime in 14 Interiore, vissuta, si sviluppa gradualmente attra-

fol.'marsi della noziOn:C;timc > _i medesimi stadi che contraddistinguono il
Pl.'lmato logico o Cmnolooitemdpo,ﬁswo' If’ altri termini, non esisterebbe alcun
Piaget —_ che Ia durat;fio ell una nozione sul!’altra. La verita & — secondo
Neamente da un’unijcy matr'ssm'a ed-ll tempo fisico si sviluppano contempora-
Ice in cui le due componenti sono all’inizio indiffe-
e parole, entrambe le nozioni « si differenziano... ma
tratta di un oo stretl’altra, in un’interazione contin}Ja e nccc-ssari.a »P .Si
dall’insieme indifferenziat ame-nte zfnalogo ¢ quel}o P cui, nella prima mfanzxa:
. o dei dati senso-motori, si separano da un lato quei
ngP.l che andranno a formare cid che & vissuto come soggettivo, inerente al
prqpno corpo ed in maniera piti generale allio, mentre dall’altro lato si con-
solidano quei gruppi che andranno a costituire gli oggetti fenomenici, ed in
maniera piu generale il mondo esterno.™
Piaget non si & limitato naturalmente ad esporre questa teoria — di per
sé geniale e degna di nota — ma I'ha appoggiata con i risultati di alcune sue
ricerche sulla nozione di etd e sulla durata interiore, che riferird nei due pros-
simi paragrafi. Vedremo cosl confermato, sul piano dell’esperienza soggettiva,
mpo ed eventi che abbiamo gid riscontrato sul piano del-
5 Va da sé che gli «eventi» presi ora in considerazione
ti al divenire esterno, ma quelli relativi al dive-

renziate. Per usare le gy
appoggiandosi 1'una con

quel rapporto fra te
I’esperienza oggettiva.
non sono pit i fenomeni ineren
fnire vissuto internamente.

9. LA NOZIONE pI ETA

1a distinto nelle sue indagini sulla formazione del tempo vissuto,
Piaget a aits ’

: lo delletd, o del tempo vissuto degli altri, e quello della
due problcn?l: ql;edel tempo Vissuto del soggetto. In questo paragrafo tratte-
durata interiore.

S roblema; nel paragrafo successivo del secondo.
o P !
remo del prim

dsgi.nso dato da Kohler a questa parola. Vedi La psico-

Milano, 1961, PP: 49 seg
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1 4 .
ecroly avevaba'ff‘blflo riesce difficilmente a rappresentarsi
- n sa Fispondere corn erito che al di sotto dei 7 anni il 75%
avevano a|, - ,precedcme, I'eta f;ttamcntc oo Sk fex e e
P o Nascitg 7 Plags s quic ; avrafmno' 'anno successivo, e 'eta che
b it rogando utierog bam}r:‘ J Com:ncmo con 'accertare questo stato
ini sull’etd delle persone. 1 risultati sono

Nel pri

_ Mo stadio di v

PP st 0 di svily po si

. cessione delle ety e di inF:rec :
’ Y c

azione dell’ety cop la statura, Ecco l:

nota una completa assenza delle nozioni
mento, unita ad una sistematica identifi-
n esempio.

Prr 4a : 2

molto tem(po (195’1: t« Qtf:ann anni hai? — Quattro e mezzo. — E passato
Quanti anni avra> ua oesta? 4o Non é ancora passata, viene in giugno. —
dei fratelli o dellé s_ utto anni. — Ehi, ehi! — No, cinque anni. — Hai
dopo di Iui> — Pri::: e — 'Un. /ra.lello gram{f. — Tu sei nato prima o
perché & pii grande . — Chi di voi due & pil vecchio? — Mto [ratello,
Bib i t6) — Dge s Quando era piccolo, tuo fratc;l]o, quanti anni aveva
el an)m. —E ac-lesso? — Quattro anni. — La differenza Pub
S s, 3%, Se mangio molta minestra lo supero. — Come si fa

pere se uno ¢ piu vecchio? — Perché uno & piu grande. — Tuo papi e
tuo nonno, sai chi & pit vecchio? — Loro due hanno la stessa eta. — Per-
d?é? — Perché sono grandi tutt’e due. — Pietro e Paolo sono due fratelli.
Pietro & nato prima. Si pud sapere quale & pit vecchio? — E Pietro. — Ma
senti, Pietro & cresciuto di meno perché ha una statura pit piccola. — Allora

& Paolo il pin vecchio.» ™

Nel secondo stadio il bambino si comporta in maniera molto simile a quella
gid riscontrata nel paragrafo 5, allorché era in discussione 'ordine di succes-
sione degli eventi e la durata intercorrente fra essi. Da un lato ci sono sog-
getti che giudicano correttamente delle etd delle persone quando essa & posta

. i nascite, ma continuano ad identificare I'etd con
in relazione con l'ordine delle nascite,
he comprendono bene la conserva-

{ sono soggetti €
ra. Dall’altro Jato ¢ i ¢ ‘ .
I? g lle differenze di eta, rendendosi ciod conto dell’invecchiamento come
zione delle ma non giungono ad alcuna conclusione

te dalla statura, : .
peﬂden cite. Ecco due esempi,

ta 4 proposito dell’ordine di successione delle nas
corretta :
uno per ciascuna delle due categoric.

processo indi

sorella nata prima di lui. « Avete la
o allo stesso tempo di lei. — Chi
he tu la stessa etd di lei, op-
> — Un giorno io sard

11 m). 1l soggetto ha una

io non sono nat
~_ No, perché 10 1o’ 3
s a0 o perch 810 e
2 nato PO on avrete mai la stessa etd 1nsic
invece 1
purc

Erudes de p;ycbogené:e, Lamertin, Bruxelles, 1932, cap. V.
Ly



ALE
P grande g .. " N PStcoLoons Gengrcy m
0 il piy L perché o :
veceh; 8li uoming . ;
cchio, y ™It sono pii grandi delle donne. Allora sard
R (7a s
o} dene m), « uanti : .
Pi ve frcllc? 'Q‘a"" anni "}ﬂl? — Sette e mezz0. — Hai dei fratell
S Gl s E uy o5 AMico? — §) Gerardo, — £ pili giovane o
P piu I\c;l ted o Cingue :”1’? Ptu vecchio, ha dodici anni. — Quanti anni
* ™ Ma proyg 4 M. — E nato ptima o dopo di te? — Non lo
: hen s P9 . ”
dopo gj te? m} no:arc'-Ché mi hai gid detto la sua etd. E nato prima o
“‘?“ Maniery (; sapere "f' ba detto 1, sua data di nascita. — Ma non c’8
glielo, __ Ma subito tsc ¢ Nato prima o dopo di te? — Porrei domandar-
. * 1 0on puoi saperlo? — No. »®
el terzo Stadio i
X 0 i ;
chiamentq | bambino mette s

con Pord; : ubito in relazione il processo di invec-
ordine di syccess; : .
sstone delle nascite. Ecco un esempio.

PoL (8a 3

X m). " :

Pitt piccolo Giann)i . bo Jn fratellino piccolo, Carlo, ed un dltro ancora
tu sarai di mo] i hi ¢ nato prima? — Jo, poi Carlo e poi Gianni. —
sempre Iy to Y0 P veechio? — La stessa cosa di adesso, — Perché? —

stessa differenza. Dipende da quando uno é nato. »®
Come s;j : Coa - 3
eta dell Ved?» questi colloqui dimostrano chiaramente che la nozione di
; ]:‘ persone ¢ qualcosa che viepe costruendosi nello stesso modo in cui

e cofn INano operatoriamente le intuizioni dj successione e di durata degli

eventi nello sviluppo della nozione di tempo fisico. Ma da questi colloqui emerge

un ulteriore fatto, e ciod la sistematica confusione dell’eta con la statura o la
grandezza, congiunta con la convinzione (mi riferisco ai primi due stadi) che

ci sia invecchiamento soltanto quando ¢’ un corrispettivo mutamento di gran-
dezza o di statura®

Pertanto Piaget ha ritenuto opportuno accertare se questa convinzione
esiste nei bambini pil giovani anche per quanto riguarda I'etd degli animali,
delle piante e di altri oggetti che invece non mutano, come le pietre. Lo scopo

a

di questi ulteriori colloqui & stato quello di vedere in quale modo il bambino
giunge a dissociare I'etd dalla grandezza. [y . .
Ecco i risultati di alcuni colloqui con bambini di eta inferiore ai 7-8 anni.

# NT, p. 215.
» NT, p. 217.

® NT, p. 219. i ot dotta con i medesimi obiettivi e metodi, L. CosTa ha
) . ) dagmc condotta
# Nel corso di un’in

i ivi di Pi i lle nozioni
¢ 1 conclusivi di Piaget sullo sqluppo.dc . i
anzialmente confermato B4 .?unt:) della nozione d'etd del bambino, Dissertazione di
- osservazioni sullo svilupp cademico 1969-1970).
diureaCta (Aku"i’bucata Upleesich & Towie ﬂ:gg:::quc un dato nuovo. Sembra che l'invec-
u y U o e -
" ;;ncglloqui con i bambini étircui:: per «scatti» che hanno luogo nel momento dei
iamento proccda in mgdo dl:f-m:h un' giorno all'altro, ma splmmq quando «af;w:» il
chi nmni Non si & piu .vccc lcscmpio non « servono » ad mvc:cchxm. Tutto ci dpc:--
o ,. Gli onomastici, P€ jone del divenire come necessariamente legato a qualche
compleanno- o con la nozic ;
e i’;l:ﬂ(ivedi pits avanti nel o
V1S! 4
mutamento
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4 vee € 5 Cany .
i fiori» redo ”1 "0, credo Ci;)eraua‘ Piccola invecchiano? — Non lo so... non
" ~— Quell; : restino
el i appa sempre della ste —
quelli yoo, ano s, PPassiscong e non gli si da | ssa_grandezza. E
4 E mpre egual; t da l'acqua. — E i sassi? — No,

tu, g = S€ si taglia uno i

ventj vecchio?

R (4a 6m), 11 ¢

0, -
0, quelle BBCUO pensa che gli uccelli diventino vecchi. «E le

rc!lano sempyr o & p
che ¢ diventato pi pgfﬂ:ﬁ;‘.ﬂi"u— E i sassi? — Si, perché ne

o "0 in due con una sega, allora
Quando divento grande, si.»®

Ke

Piante?
bo UiSfO uno

Er (5
7 2 8m), « Le p ;
l . A lan H + .
cavallj? Quell; diup te invecchiano? — Si, perché appassiscono. — E
coli, — E ; sassj> ‘:”””0 U“‘C’:. perché ce ne sono di grandi e di pic-
ne ; il ne sono di pis 1 i piit gi ]
5010 di grand; . # plesil % piu vecchi e di piit giovani, perché ce
Vicey
ersa dopo i 7.8 anni "
ciarsi da quelly g anni la nozione di invecchiamento comincia a disso-

ell’ : : i
aumento di grandezza o di statura. Ecco due esempi.

Dorsp
che « diven
Uinvern

t(7a 6m). La dgmanda riguarda i cani ed i cavalli. Il soggetto dice
ano sempre piit vecchi. — E gli alberi? — Si, perché prima c'¢
9, € pot ritornano le foglie » 5

» GIL (72 9m). « Tutto diventa vecchio. — E i sassi, non hanno la stessa
eta? — Nemmeno loro. » ®

Come dunque si vede, per il bambino pit giovane la nozione di et &
strettamente legata alla statura della persona o dell’animale, oppure dalla gran-
dezza dell’oggetto considerato. Questo risultato non fa che confermare quanto
Piaget aveva gia riscontrato negli altri esperimenti, e ciod che la durata del-
I’azione & direttamente proporzionale all’entitd dell’azione medesima.

Un altro risultato, che a me sembra ancora pili importante del precedente,
& che per il bambino piu giovane il' tempo « passa » 'ﬁntanto' s<:‘he: avvengono
mutamenti apprezzabili nelle caratteristiche vxstbxh. degli oggetti.® Un soggetto,
interrogato sul come fa ad invecchiare una persona adu'ltat dice

. « Si cresce, poi si resta a lungo gli stessi, poi di colpo si diventa
testualmcnte-' i it istruttivi ci vengono perd dalle risposte che riguar-
vecchi »* Gli oy : de che i sassi sono pid giovani o piti vecchi a seconda
dano le pietre, | s tZtto Er), oppure che non invecchiano perché non
della loro grandezza (sog(g;oggeuo Ker), o ancora che invecchiano se il sog-

: . dimensioni :
iy i dii'dlmr osservato in essi un mutamento di grandezza (soggetto KER),
ve
o crede di 2

per esempio,

gett

e NT, p- 221.

221. | |
(&) > p. | | . |
. gfdl ; m;‘ gl poti P'involontaria poesid dell’osservazione di questo bambino, co-
216. ot
dc‘l’ rtg;; l:;.uelln del soggetto GIL.
me



LOCALE
. » IN PSICoLOGIA GENETICA
Postj INcomijng; 373
ad un Clang ad ;
mutamemo invecchi

; are 2 :
artlficia]c, nel momento in cul sono sotto-

ICement o 3
; . B possibile c._d"c che, per il bambino piii giovane,
STy il bambino e Mitigare questa formula piuttosto drastica

ata in : Porta come se non riuscisse a rappresentarsi

Moviment

0 » : '

i (ii f[{)rcscmdc?do dagli eventi che la riempiono. Non
erenza ci sia fra le due affermazioni. Il fatto &

Consta $ : :

d evenid Nc]"’ che per il bambino esiste una perfetta equiva-
. ’

non sono altrg che i caso dell'eta delle persone e delle cose, gli eventi

muta 1 PO v
delle medesime. Se j| % rtl:'cnu qualitativi che si possono osservare a carico
eventi, e I'oggetto pre AmbIno non vede mutamenti non vede nemmeno gli

Preso in considerazione si colloca fuori del corso del tempo.

E perd un dato di

fatto ch ; ) ;
2 e ad un y
Presentarsi in maniera o d un certo punto il bambino giunge a rap

e invecchiamemoor:zna Pordine di successiope delle _nas‘cite .ed il' pro-
- diSPOSizione, o mffoneqdo. c.osi.opcr?tonamente_x dl.vc.rsx dati ’ch?
ity atundicen. dar 5 - 1 pumeo mdx.zw sx.haf in quellfi d|ssocmz'10ne del.l eta

’ econdo Piaget incomincia dopo i 7-8 anni. I dati da
compotre sono da un lato cid che il bambino sa a proposito dell’ordine di
successione delle nascite di persone, animali o piante; dall’altro lato la statura
o la grandezza delle medesime e l'entita dei mutamenti. La composizione ope-
ratoria di questi dati avviene perd per il tramite di una nozione sussidiaria,

quella di velocita di crescita.
Cid appare chiaramente da un espetimento condotto da Piaget con il se-
7 Ai bambini venivano presentati 11 disegni raffiguranti 6 meli

guente metodo.
. Ps). Gli alberi erano rappresentati in modo

(My, Ma, ... Mg) e 5 peri (Py, P, ..

% ].a Costa (vedi la nota 81) ha trovato che l'attributo « vecchio » non viene assegnato

lezza di un tempo che & passato per la persona o per .l'ogget_tg preso in con-
p.:]r & 'q:::sap};:s% viene invariabilmente associato ad altre caratteristiche visibili. Una per-
siderazio é vecchia perché ha una certa etd, ma perché ha le rughe o i capelli bianghi;
$0n4 DOk = & di modello antiquato, ma perché & graffiata o scolorita.

5 : : hia perché : D

e nonnetov;c:nl:‘. ?ucot di luogo chiedersi che cosa alla fine si ‘prctcnda dai bam-

A questo Pguho messo di fronte ad una persona della quale non riesca ad apprezzare

bini. And_'c m:/i:ta o ,ad un oggetto di uso indefinibile, & costretto a ricorrere ad indid di
’eta a prima A

: i ento fisico (vedi anche la nota 41).
invecchiamento ﬁsnolosw;t: ot;?gﬁ?:; possa rispondere notando che I'adulto si rappresenta
Io credo che 2 QU lo stato attuale della persona o dell'oggetto prest in considerazione,
il processo che preccdfi 2 vecchio » nel senso di « durato un certo tempo ». Non @ il senso
e pertanto usd la parola il quale non si rappresenta il tempo passato, € quindi dlc]f' :! :lcc-
in cui la vsa il bambino, Jungo» © «bianco » nel senso di « non nuovox. Ladulto

i come F’°‘“’bbc dige % ecchio» e di «nuovo», rapprescntandos.l un tempo privo
i dl s ¥ o stato di perfetta conservazione); il bambino

. coesistenza ; :
pub concepire la i ad un’antica moneta 1

enti (si Pe"i"’w vedi anche la nota 63.
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degli :lbio'sm (i mel;) 0;?::: ° bsl()ltanto per il fatto che portavano frutti ro-

. 1 Variavap, sia Oblunghi e giallj (i peri). Inoltre le dimensioni
numero dei fru ’ pure s

econdo differenti proporzioni, e variava anche

tti . g
Portati, come si vede nella tabella che segue:

d {
n
:’:' 13 15 4 d t "
2

M, ig iy 7 P, 12 15 4
M, 60 by 13 P, 28 40 7
M, 70 19'0 & P, 60 9.0 27
TR R P 87 130 46

' 44 P, 9 150 74

TABELLA 1 .

Espe l'.imcn.to di Piaget sullo sviluppo della nozione di eta, con l'impicgo di
11 disegni raffiguranti 6 meli (M) e 5 peri (P). d = diametro del fogliame.
In mm; ¢ =

] altezza del tronco, in mm; # = numero dei frutti (pere o mele)
presenti nel fogiiame.

Si diceva quindi che, quando il melo aveva due anni (M;),* veniva pian-
tato un pero (Py), e che da allora veniva presa una fotografia dei due a.lber'{
ad ogni anniversario. Si poneva quindi il disegno Py sotto il disegno Mz, e si
chiedeva al bambino di mettere in serie ed in corrispondenza le fotog.raﬁ.e relfa-
tive ad ogni anniversario, fino a che si otteneva questa disposizione dei disegni:

M M My M Ms M
P; Pz P] P4 PS

Dando ora uno sguardo alla tab. 1, si constata facilmente che il pero

pitt in fretta del melo, poiché nelle due ultime posizioni ha dimensioni
cresce ?

i i i. Si pud notare inoltre che in un

maggiori e porta un magglor numero di frutti. Si pud no :

o e'od(; x?l pero ég g'm svantaggio rispetto al melo (Py < My; P2 < Mi);
primo perl

i i hanno le stesse dimensioni e lo stesso
dh un mento i due alberi . "
e cfertcii n(lg — My); che infine il peto sopravvanza il melo (P« > Ms;
H t 3 = )
numero di fru

: le albero (P o M)
Ps > Ms)- : llora fatte due domande: 1. qua %
Al bam bﬁw .Yel:::::}:oa?. 2. di quanti anni questo albero (P o M) & piu
< ’ il pi '
e qucst anno . 4 4
i "altro? i sspondere facilmente a queste domande,
ecchio dell’a p e vane sa rispon : :
v Anche il bambldno [?;upgr?porzionc diretta fra etd e grandezza degli alberi.
a quando €
almeno fino

. affaccia subito a partire dalla posizione My = Ps, allorquando
Ma il pro

; i , dato che
ceoi & necessario dire che il melo 10 b e e b due
= Per i bambin! g plcif: conseguentemente bisogna dire

I A i ima CODCCP .
2 leta min
quest?

NT 227.
. s p-
‘nnl. V&l
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05, Boo, - € grand
Y O 1 5 €zza del :
Tisultagg degli esperi Peff_’ corrisponde una minore eta del me-
mentj,

Gris (6a 1
m), i i 3
s questi (M o ;;‘l;:?plu Ecc,d“O il melo (M3) o il pero (P)? — II melo.
gra;.;‘de, é cresciuto pin ‘z il pero. — Perché? — Perché ¢ diventato pin
€ PIU giovanj anno do Sv; f0. — Ma & possibile essere pilt vecchi un anno,
PIU vecchig dj questo PO — Si.— Ma non & possibile che questo (Ms) sia

non vuol dire nient )7 = No. — Ma quale & nato prima? — Il melo. —
€ etd ha questo (If, ?pcr la Sua cta, che sia nato prima dell’altro?> — No, —
anni... no, sei anni. :)M: Cinque anni. — E quest’altro (Mg)? — Cingque

A sei anni. __ Quale & 2 quando si & piti vecchi, a cinque o a sei anni? —
¢ Hale ¢ pil vecchio di questi (Ps e Mg)? — Il il
Nel secondo stadio

1 bambi inci i
andlle Somande, of cuth N0 comincia ad accorgersi del problema celato

¥ a fra una nozione di ety come legata esclusivamente
alla grandezza ed una nozione dj invecchiamento omogeneo come dissociato
dalla medesima. Egli cio¢ incomincia a capire che l'eta & legata all’ordine di
successione delle nascite. Ecco un esempio.

P16 (6a 8m). « Questo (Py) & pitt vecchio di questo (Ms)... ab, no... é
il melo, perché ba cinque anni, e il pero soltanto quattro anni. — E in quel-
I'anno 1a? (Ps e My)? — E il pero che & piit vecchio, perché ba pin frutti. —
E proprio vero? — Ab, no... é il melo perché ha sei anni, e il pero cingue. »®

Nel terzo stadio il bambino coordina operativamente tutti i dati del pro-
blema. e non sente piti alcuna contraddizione tra I'essere piti grandi e 'essere
’
meno vecchi, Ecco un esempio.

Pau (7a 2m). «E piu vecchio questo (Ms) oppure questo (Py)? — Il

lo & pin vecchio perché & stato piantato prima. — E di questi (Ms e P2
" I; so. Nori fa niente che sia piis grande: io ho un amico che & piu
o 50 ‘:1 fsmc.’ e ha sei anni. — E quando saranno molto vecchi? — Il melo
granae at

1), 9
avrd sempre un anno di piit.»

to mi sembra che la dimostraéonc di Piage.t sia completa, La
A qucsto\Pun bambino pil giovane, lungi dal fondarsi su una_consape-
nozione di etd nel dﬁlmnde dalle condizioni pid esterne e materiali che si
volezza soggettivd, i‘: cstrctta analogia a quanto abbiamo visto per la nozione
possano immaginare:

T, p- 229
. xT p. 231
” NT’ p- 2}2
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an

Iy
he nel caso dej

l’e(é d : . v 5 o 8
egli esse iv
O come se i 8 ri viventi, i bambini piu

luo

20 de]] 395

bamb'mi . Ia d o Ocesso di invecchiamento (che qui tiene
- Oltre, giudicand, la « SS¢ comune per oggetti-eventi diversi. Quei

Pere o d; : 4 s .
e di mele che si trg quantita di invecchiamento » dalla quantita
OStrano ung yo vano

; sugli alberi, o dalle di ioni dei medesimi

dell’ lta dj i st ¢ dimensionl det medesimi,

e}l Oggetto consid, PIU che per essi I'eta @ soltanto un qualunque attributo
Nel quale puy e

€rato in
u .
o T el momento, e non uno schema di riferimento
Inscritto qualsiasi

10. LA
NOZIONE bI puraty INTERIORE

Ora vedremo come |

I nesione d ¢ regole di evoluzione gia riscontrate da Piaget per

alla f Ormazi;n;erzzlo ti_ r:ef la nozi?ne di e\té, p?ssano essere applicate anche
precisazioni. allo scopq SO so.ggettxvo.' Sara-pero. oppc:rtuno prcmettcx:c due
il po di evitare fraintendimenti sull’oggetto delle ricerche
4 La pm:na precisazione riguarda il termine di « tempo soggettivo », che
P.laget restringe giustamente al tempo dell’azione propria e della durata inte-
riore. Egli pensa infatti che non si possa chiamare tempo soggettivo quello
intrinseco del ricordo, o quello della evocazione spontanea dei ricordi, perché
tali tempi non sono che un’elaborazione di secondo grado di materiale gii
posseduto dal soggetto. D’altra parte le ricerche che concernono quelle elabo-
razioni si confondono fin troppo facilmente con lo studio della memoria
— con tutti i problemi inerenti, sia fisiologici (teoria delle tracce) che psico-
logici (leggi dell’associazione e dell’organizzazione delle tracce). Il tempo sog-
gettivo sul quale vertono le ricerche di Piaget & quello psicologico immediato,
quello dell’azione che si va svolgendo, quello « durante il quale I'io va costruen-
do se stesso per il solo fatto che plasma le cose € le. a'ltre persone » 3
La seconda precisazione riguarda le reazioni nplc.he dc.ll adult.o nel valu-
tare la durata interiore, e sard bene rammentarle, prima di esaminare quelle

’ che noi stessi valutiamo una certa durata pit
del bambino. Orbene, & noto

Ji quanto essa non sia, se & riempita da un’azione rapida e da eventi

u Z > .

corta 1.q Here Ja valutiamo pitt lunga se essa & costituita da un cosiddetto
e «f

numerosi, M

% n seguito, quando rievochiamo la medesima durata, noi

». A .
« tempo vuo“}crrorc sistematico inverso, giudicando lunga la durata affollata
. ™ ’ S ]
commettiamo sella priva di contenuti. A questo punto l'adulto & in
di eventl, € breve 4 fra le due valutazioni, compensando in

di compiere und mediazione

grado

2 Vedi i paragrall s

» NT, pp- 27238 e

» NT, pp- 240‘3;:)'nc sintetica dell'argomento, vedi Fraisse, PT, pp. 217 sgg
s Per una tratt
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agx?i:;;’; a:}zﬂmlj.fiiata o succes§iva?) con il
" gl sia strumento prmcnpal$ me-
R pur parzialmente — siffatta
E Cio v ol Pezione.
lapet » SSaminjamg Uldie s
(tali h]fif:t' Studiare ], forma:?:ncde‘; [ll’m significativi esperimenti condotti da
3 ‘.Sarebbe il ¢ — . COll.Sapcvolezza della durata interiore
sioni v:pbeﬁm_emo Cominciaya ciietlt-l: " e ‘bambi'ni,
Sy 4ll Impiegate da] soggetto ccccrtalrlsl se Clera accordo fra' le espres-
L a, t_;uest'ultimo produ Quelle impiegate dallo sperimentatore.
colpi battuti sy un tavol o due intervalli di tempo vuoto delimitati da
bambino se erg -2 °{\Uﬂ Intervallo breve e Ialtro lungo, e chiedeva al
secondo. In talyp; casi p?lu tcmp? dl'.\rante il primo intervallo o durante il
bilita differenziale dei laget & riuscito a stabilire anche quale sia la sensi-
ha trovato che j bambi:i)gg:e‘m ‘nellz} \talutazionc di questi due intervalli. Egli
rettamente due intervall; z:SSICCf)E (r;_escono a‘dxstmguere ed a designare cor-

Coipiismetora s cutivi di 20 e .dl 2? sec. .

O sy damento, i soggetti venivano sottoposti ad' un eser-
N ot e due seguenti tecniche. Con la prima tecnica, veni-

p : segnare per un certo tempo (20-25 sec) delle aste, con il
o <'il ?Seguirle il meglio possibile — e percid lentamente. Poco dopo
venivano invitati a disegnare ancora delle aste, per lo stesso periodo di tempo,
ma con il compito di farne il pitt possibile — e percid velocemente. Alla fine
lo sperimentatore chiedeva al bambino se per disegnare le aste «lente » C’era
voluto pitt o meno tempo che per disegnare le aste « rapide ».

Con la seconda tecnica, il soggetto veniva invitato a disegnare le aste
veniva fermato dopo un certo tempo (circa 20 sec). In seguito
o a disegnare un’altra fila di aste « rapide », con il compito di
io, era passato lo stesso tempo che aveva im-

« lente », e
veniva invitat
arrestarsi quando, a suo giudiz

disegnare le aste « lente »7
d esaminare i risultati dell’esperimento, notando perd che

etta differenziazione fra gli stadi di
degli altri espe-

piegato per
Passiamo ora a

in queste prove non si riscontra quella n : :
bbiamo riscontrato in tuttl 1 risultati

sviluppo che invece 2
rimenti.
i di 49 anni reagiscono positivamente all’impiego del.la prima
I sogse prendere che cosa si desideri da essi quando

i o a com
ecnica, ma non riescon :
g o ca ]a seconda. Questo risultato

=

. impiega ' : ltto & i p
oy rfhé sta ad indicare che il bambino in pru:;
. interi i ndo
o peclurata vissuta interiormente, ed in seco
di una

& di per sé abbastanza significa-
luogo non & consapevole
luogo che il tempo sog-

= NT, pp. 241242
w NT, p- 242.
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adand, sol e e Sico dell'azione, Infage P bl ot
aste djg antg ,; tisultat; 8ludica di ayer impie upicg a prima
€gnate. Ecc, r4 At visibili, materialj 4 i gato pill o meno tempo
esempio, » delliazione, cioé al numero di

LOG[A

(aste Numerose

u
o & Passato

un m R
Numerose e disegna omento pitt piccolo? — Per quelle li (aste poco

te lentamente), » %

: I soggetti di ’-6 anni
11. ?0% risposte identich’:zm;
ciog che il lavoro «
plicemente perch¢ |
un esempio.

esaminati mediante la prima tecnica, danno per
. quelle dei bambini pit giovani. Essi giudicano
rapido » abbia preso pii tempo di quello « lento », sem-
¢ aste prodotte nel primo caso sono pili numerose. Ecco

. Gis (6a). Questa volta lo sperimentatore comincia con il far disegnare
prima le aste velocemente, per verificare se il secondo compito non venga
valutato come pil lungo semplicemente perché viene dopo. « Adesso mi farai
delle aste come qui, ma molto svelto (per 25 sec). Sei stato tanto o sei stato
poco? — Sono stato tanto. — Invece adesso le farai bene, senza fretta (25 sec
lo stesso). Sei stato tanto o sei stato poco? — Poco. — Quand’e che hai
lavorato per pit tempo? — L& (aste numerose ¢ disegnate rapidamente). —
Perché? — Ci vuol piti tempo la, perché ce ne sono di pitt.»®

Impiegando la seconda tecnica (arrestarsi da s?li fguando & passato un
tempo eguale al primo), 1 bambini o non sentono il bisogno di fermarsi, o
i fermano quando la seconda azione ha raggiunto lo stesso risultato materiale
si

della prima. Ecco due esempi.

i dopo che ha disegnato lentamen-
_ Il soggetto viene arrestato d ise '
Jprdoe 9ml¢ « A%gesso tu le farai il piu svelto possibile, e smetterai
te aste Per - B di prima.» Il soggetto non si arresta, €
quando sard i C’2 voluto pitt 0 meno tem-
terzo
soltanto al

3 S 9
. »
5 E gid di pi...
Po achSO- ) tempo. —
' a lentamente per 20 sec. «C’8 voluto ff:::do pi{‘:osvcl-
L. (6a)- Disegna di nuovo per altrettanto tempo, ma face
2 erai di n stesso NUMEro di aste, e si arresta dopo

allol' 2 lo ,
et ibile. » 11 soggetto d'seg:::;npo; — $i.» Da notare che durante Pespe-
ta PO voluto lo €100 a fila di aste, € che cid nondimeno il sog-

mpo
sato lo stesso t¢
tentativo si ferma dopo 10 sec. «

ks Hrim X <
S se‘t:o era statd cog?rt;n:-cplo stesso numero di aste.
rime to di dis€
ha tentd
getto
243.
’ P'
e I
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. Tesiduo 20094 P

¢ q

Un'a

anno gy ante la prima tecnica che me-

. 7° Tisposte identiche a quelle dei bam-

uella d; SiUdicatzml.?ma invece ad esibire I'illusione tipica

zione Pitt lenta p".‘ lu"BO il tempo meno ricco di eventi,

il un tempo A ¢ difficoltosa. Con ciy diventa chiaro che
erializza vice sogoettiy

o differenzi | : :
versa nel zlato da quel tempo fisico che si
delle d he Compito
ue te S prodotto. Ecc i g
cniche IMpiegate, o due esempl, uno per clascuna
AN (6a 3m). vie
due tem

Pi obicttivame » "“Plegata la prima tecnica, ciod quella di giudicare
POCO numerose ege Uitntlc eguali. « C'¢ voluto pic tempo per quelle li (aste
due volte» __ S;g ¢ ‘entamente). — Ma hai lavorato pii a lungo una delle

— Quando? — Per quelle la (idem). » '®
Dor (6a 9m),

Impiegando l CCon: i i i i a
M a s 20 sec
dl laVOro l da tccnlca, ll Soggctlo ldcﬂtlﬁc

Pertanto il po _Tapidamente con 15 sec di lavoro eseguito lentamente.
© 11 primo intervallo gli sembra pit corto. 1

. I soggetti di 7-8 anni danno risultati che si dividono in parti eguali fra
risposte che denotano I'assimilazione del tempo soggettivo a quello fisico, e
risposte che denotano uno sforzo di introspezione, e percid la consapevolezza
dell’esistenza di un tempo soggettivo, Ecco due esempi di risposte di quest’ul-
timo tipo, una per ciascuna delle due tecniche impiegate.

AUD (7a 4m). Viene impiegata la prima tecnica, e i due interv‘alli eguali
sono di 20 sec ciascuno. « I due momenti sono eguali. — Perché ti pare che
sia cosi? — Perché la (aste ‘rapide’) ce n'e di pin, e la (aste ‘lente’) di
meno, ma per farle c’é voluto lo stesso tempo. »'®

Ky (7a 3m). Impiegando la seconda tecnica, il soggetto identifica 15 seé
& Taroi eseguito rapidamente con 15 sec di lavoro eseguito lentamentel.o l«
1 i a cosa? — Si, la sono andato pit svelto, ma & lo stesso tempo.»
a stess =2t

5 W . (] 2 he

5 : uire la percentuale dei soggett: ¢

Col crescere dell’eta continua a F‘Jmln . po e g g
durata interiore in funzione del lavor piuto, : -

valutano la durd rso aumenta la percentuale di coloro Ic_::he c;pxscono |

conve 2 interiore. Ecco due esempi

all’esterno. Per ento sulla durata soggettiva, o interiore pi,
egnam

dover fare ass

3 impiegate.
tecniche impieg
. ana delle due
r clascun

. ; i. Il soggetto disegna per
] ica. o dei tempt eguali. I

Cec (12a 8m). Prima tccnlC:l-e sta volta & passato velocemente. » 1l sog-

idamente «Q lentamente. « E adesso? — E stata la

j 101
che sia lo stesso tempo.»
i ma mt sembra
u lenta,
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Ssoch¢ Csatta):lvom rapido con 20 dell’arresto spontaneo. 11 soggetto iden-

Nei 1 sec di lavoro lento. La stima @ quindi
C I:CSOCOHKi
« (impanre nelle
PUO essere che
maj nellc - .
nelle loro A

di Questi
uest; COU s
risposte dej 22“' St mette subito in evidenza un fatto, ciod
88etti di frasi come: «mi sembra che...»
e

e D p
» € C press’
4 poco com i
e... ». Queste frasi non comparivano

Poste dej

L soggetti piy piovani

tanti Hermazioni. Piagetplfu glovani, i quali non manifestavano mai dubbi
: Ncertezza @ A glustamente notare che I'uso di frasi deno-

interi - un chiarg si
“teriore, vissyrg soggetti sintomo  dell'avvenuta formazione di una durata
vamente. Ne & la spia Pibsmisinnnall’ dibbiosche

2 COme si v
la spiegazione
riproduzione p
che rendono

ede, si & .
u -
temp; delllj 0d considerare sufficientemente fondata la teoria di
a & e . . . - .
del urata interiore & « la riproduzione interiorizzata e
el tempo intuitiv i i i i ¢
e o prima, e di quello operatorio poi. Ne & la
€rché sono le medesime intuizioni i i ioni
ok 4 € 1ntuizioni e po1 le medeslme OPCTZZION
0 < . . . .
dell in primo luogo degli stessi errori ed in secondo luogo
€lla sua coerenza intrinseca. M iegazi § @ i
e L M ca. Ma ne & anche la spiegazione, perché & proprio
a . . . - . N .
o . in cui il soggetto non perviene a dissociare la sua attivita propria
e condizioni esteriori e dai loro risultati che [il tempo] rimane intuitivo,
mentre la doppia costruzione operatoria del tempo fisico e del tempo psico-
logico risultera dalla riflessione simultanea sull’azione propria e sulle cose >
Due fatti sono comunque certi. Uno & il progressivo formarsi della con-
sapevolezza della durata interiore da quel tempo primitivo che non & né og-
gettivo né soggettivo. L'altro fatto & che il tempo soggettivo, quando appena
comincia a formarsi, & legato strettamente all’evento preso in considerazione,
e si dilata o si restringe in una con €sso. Naturalmente non fa alcuna meraviglia
che la durata interiore appaia breve o lunga quar.ldo & rapportata al contenuto
|I’azione: cid si riscontra anche negli adulti. Una certa meraviglia

ettivo de . oo
.y | fatto che dipenda dal contenuto oggettivo dell’azione:

pud invece suscitare 1 i
cid si riscontr2 soltanto nel bambino.

11. ALCUNE 0SSERVAZIONI MARGINALI

dire che in questo lavoro non ho inte.so esporre
llo sviluppo della nozione dl. tempo fisico e sulla
Jogico. Non ho nemmeno riferito completa?mente
a il significato di questo O di quel-
di porre in luce integralmente il

Desidero puovamente
ria di Piaget $Y
ico

i del tempo PSICC 8 |
B enti con i quali Piaget illustr
e S Per esempio, non ho cercato

lv cswimento .

tutta J]a teo

" N—rv P' 251‘
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Sua teoria, Eggq

COome 13 3
coor 2 e di tempg

Oggettj
tlvame

ha per fondamenti il mutuo sviluppo

; § e laffermarsi ; ;
: a“,lﬂvecch' velocity ol il marsi dsj:lla- nozione di tempo
lamen siano esse riferite a movimenti di

Nte - to di esserj v; .
esidi—ercép“o durante 1, svc:l V“'e.“;'» st e b
) O inoltre . gerst di un’azi
nozio . € ricord : iy
. :te di tmpo hanpg avz:: che le ricerche di Piaget sullo sviluppo della
€ essere d - un certo i :
efin seguito. Questo s -
ito clameroso, ¢ 8 Q eguito non pud cer
S e anto pit che & spesso confinato ai colla-
meticolos » Piaget. Una parte
— quella de; A applicazione della tecnica
sinnlegnaiy " PODAE — i cadine alle stndto. da i
imultaneita e dyraty 100 Uns e allo studio dei rapporti fra successione,
siste nella ripetiz; ‘na seconda parte, numericamente piti modesta, con-
: Petizione degli esperimenti sull b v 108
si occupa della formalipsesi t sulla durata interiore.!”™ Una terza parte
. : az i . . .
e 8. ooposs T Thret tone dei processi che conducono alla nozione scien-
po. n'ultima parte verte sull'origi 11 ificazione d
consapevolezza della g - origine e sulla quantificazione della
percezione ¢ cog | urata, ed in particolare se essa abbia a che fare con la
n > . - -
a valutazione della velocita.” Quest'ultima parte & in so-

esposta ai paragrafi 5 e 6

103 . "

rapporti If::la Ij;r]l;:l::: ca tSUggeméoa“piagct di studiare, da un punto di vista genetico, i

dell'altro, perché ci ¢mpo. Lom'¢ noto, non si sa quale dei due concetti stia alla base
g clascuno viene definito per mezzo dell’altro. Vedi NT, p. V.

. Ecco la bibliografia. Fraisse, P., Vautrey, P., La perception de l'espace, de la
vitesse et du temps chez I'enfant de cinq ans, Enfance, 5, 1952, pp. 1-20 e 102-119; Fer-
LER, Y., McNear, E., NoeLting, G., A propos des estimations de la vitesse chez l'enfant
de cinq ans, Enfance, 10, 1957, pp. 1-8; Henry, K., Réprise de quelques expériences de
Fraisse sur les relations du temps et de la vitesse, sta in GRIZE, J. et al., L'épistémologie
du temps, Etudes d'épistémologie génétique, XX, Presses Universitaires de France, Pari.s,
1966, pp. 177-200; PAPERT, S., Vovat, G., Le temps et l’épisfémologie. gc’n’étiquc, sta in
Bover, M., et al, Perception et notion du temps. Etudes d’éplst'émologxe génétique, XXI,
Presses Universitaires de France, Paris, 1967, pp- 105-108. Vedi anche BonnET, C, In-
fluence de la vitesse du mouvcmem};t7 3dée3 Pespace parcouru sur l'estimation du temps,
AnnéemP\.?ﬁolgcg;qzseémg; lz?gxsxix,pxl)\l., Fraissg, P., L'estimation du temps en fonction de
la quantité des mouvements effectués dans une tiche, Année Psychologique, 66, 1966,

p. 383-396. ; :  Comparaison « logique » de deux durées et juge
¥ e Vedi per esemplo Gico, F. gm Penfant de 8 & 10 ans, sta in Bover, M,

= S : de vitesses : ?
ments corrélatifs de distaness - " Etudes dépistémologie génétique, XXI, Presses
et al., Perception

; notion du temps, g 3 i for-
sraires de F:’ance Paris, 1967, pp- 1.104, Vedi anche GRizE, J, e T
Universitaires ¢
malisation du te

i ' i in Grizg, J.
Seri tir de données psychog.énéthucs, sta in e, J.,
mps RO e aml:iae: d’épistémologic génétique, XX, Presses Universi-
rgpistém
et al., L'éps
mircs dc F ranccv

. E
olog’e du temps,
Paris, 1966, PP- 107-136. ions de vitesse, d'espace parcouru et de
107 &co la bibliOgr

a. PIAGET, J..Iﬁ;;_lotlpp' 9.42; Fratss, P., PT, p. 268 sgg-;
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tcmli’-"sE p., OrsINI, F., t:l arée Année Psychologique, 69, 19:€‘lppb E »329 .
mlqzc ,dc ]'cstimati}m . Univc"s'imircs de tf t:?;e’l'f:;;,ation de l;:ur durée, Année
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Clocity sia n lungo dialogg tra F :
io; - Imarj delly faisse e Piaget sul problema se la
: - rat . o 4 conosce o )
s i Ona dj nin . .. Nza, oppure il risultato della com
U lavorj gy Pil indi s . e
N 1 seyol, i Piagegin °v¢ Qualche aggiornamento bibliografico
on get
embry |, :
: ecess, ) s
Tueste Ticerc I pr o fare yy fesoconto, sia pur breve, di tutte
2 teori Mo motivg & ch
€0ria get € esse non co

ntraddicono né migliorano
tempo. In generale esse
zioni sperimentali diverse,
aveva trattato precedente-
tivo & che in esse non si

della nozione dj

) i risultati in condi
azioni dj i b ;

S i ey dettag]; teorici che Piaget

; concisa, ]| secondo mo
Introduzi

one, a mio parere molto importante, del concetto
1 «tempo ocgle »,110 ’ p P
R . . . .
rebbe L ’da agglungere che |e ricerche di Piaget in questo campo merite-
OO un'ampia ed approfondita ripresa. Al giorno d’oggi assistiamo ad un
Tapido ¢ generale ay,

mento di interesse nella

todi di Piaget, Valga com
po del
1 risultati delle

tradotti in direttive peda
le ricerche di interesse t

rirmi a quelle sullo spaz

tematica e per j me

intorno allg svilup
dente:

letteratura specializzata, per la
e esempio la fioritura di stuc‘ii
la nozione di numero. Il motivo & abbastanza evi-
ricerche possono in molti casi essere prontamente
gogiche. Ne consegue che dal boom restano esc1\:|se
e;>rico, che sono le meno remunerative. Intendo ‘nfe.-
i0, sul tempo, sulle strutture logiche, sui meccanismi

. -Backs, M., Comparai-
Eopchoy Boovin, 0, 100, v PR puies ., Metninon M Gt
E s v S & Ay av(?; istémologie génétique, XX, Presses Univer-
it al., L'épistémologie du temps, Eng;?o: ‘;;TI':SE gP. Zuit, N., Llestimation d;léa
s ik i B M (Eds.), Psychologie et ;pliféf;":;’o:é: ash
‘e, sta in BREssoNn, F., i sivt, F,, Contribution 2
onion Dunod, Paris, 1966, pp. 253-269; Or I;ion des situations, sta in GRize, J. ef dl.,
tiques, ion du temps en fonction de la V*I‘“‘{ énétique, XX, Presses Universitaires ge
de L estimaton 5. Etudes d'épistémologie génctique, la vitessefréquence ou =
L'épistémologie 426 te;l: '149-176; Bover, M, Pcrc:g;t;or;udfemp:’ Erudes d'épistémologie
France, Paris, _19 ) M., et al., Perception et notio 1967, pp. 171-184; Fraisse, P.,
tempo », sta in Bover, M., ersitaires de France, Paris, ’ durées chez Penfant, Année
SR XXI, Presses Uf“v dans la comparaison des ‘estimations temporelles,
génétique, 'sle des indices persus dan Vovat, G., Etude destimations <
Zuny, N, Le Ble O 00738, Vedi anche Vovar, Eiudes d'épistémologie génétique,
bologique, 69, 1969, Pp- ception et notion du ff”’P"H_,_”o
gy oBOV'ET M, & 4 P‘SC France, Paris, 1967;dl?p'zgmn_om'o BATTISTELLA, M-h,P;."."
sta in " Universitaires e 7 nto, vedi - Universita di Trie-
XXI, Presses Um‘;-assesﬂa critica sull argazogﬁe di laurea “‘?".pubb]}l.m?l' p:mo di vista di
ve- Rk, wn durata, Dissertazio ¢ dell’opinione che
slutazione della 1969. La Zentilomo
zione € v dmico 1968- 4

i K., The

A i Fraisse. i nota 5), vedi L?VELL, »
ste, anno ﬂ‘i’? fondato di quleilgi‘:i Petter ¢ di Fla;:il (,ZCdclb:}Z"” University of London

g sia P . s Cseati O e
Piaget Oltre ai gid tcl;t: cal and scientific o e W B o
g’o“‘!b af I “ pp. 78 se& ito. il silenzio di Fmisuec ricerche sullo svi!uPPO d:“ll:
o l?ﬁ’ a questo Pro onl si' trova ncmmﬂ";’m‘:a 115. Non si trova infine n
:". Sl.gniﬁaﬂ ] kxale n

: : vedi . Fraisse, PT, p- 161 sgg.
" quelle di Piaget (c:npo" ale: vedi Fraisse,
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> a4 cay queste |y
K i sa de ultime and y
: andr :
nel noger oPe sully g 0 Dteresse generg] cbbero riprese con maggiore
I Vilu e,
ar 0 &
unHO d. gomen[O d pp deua nO‘I.lonc dl t »
i accertare 1. Otebbero riprese €mpo, tanto per rimanere

e lesaqy con due scopi, Il primo sarebbe
ronologica degli stadi di sviluppo.
o di Piaget sa infatti che le eta da
Ite di quelle che vengono concreta-
; | IPaccelerato sviluppo cognitivo dei

VeNU o quaranta anni fa; in ogni modo va
QQCI?O di fornire alle generalizzazioni teo-
di risultati sperimentali ottenuti con me-

CbiunQue abbia §

. A collocazione 3

atto
: Ticerche ¢op il metod
generalmenye molt.

O piu :
Questo piu a

PUd dipendere dq

So benissimg che quest’yl i
k Ima osservazione ¢ irrilevante nel contesto in

icerca di Piager M $

ttoprod ; P‘aget: Infatti essa ha obiettivi epistemologici, €

del bambing. Cid oo Ottl? fornisce utili indicazioni sullo sviluppo mentale
N toglie che, se vogliamo tramutare tante brillanti intui-

zioni in leggi psi i i
i 88 Psxcol?glche, si debba procedere ad una rigorosa verifica empirica
Tisultati di ogni esperimento.

12. IL CONCETTO DI « TEMPO LOCALE » IN PSICOLOGIA GENETICA

Come abbiamo visto nel paragrafo precedente, le uniche ricerche di psi-
cologia genetica nelle quali compaia il concetto di « tempo locale » sono quelle
di Piaget. Ora abbiamo quindi tutti gli elementi per precisare il significato di
tale concetto.

Cominciamo con Desporre i dati di fatto — in primo luogo per cid che
o sviluppo della nozione di tempo fisico. Il bambino piu pi.ccolo
non & capace di ricostruire mentalmente un processo .attraverso. la cons.xdera-
sione delle sue diverse fasi (pp. 9-10), ed a maggior ragione non riesce a situare

ntesto unico due processi che avvengono contemporaneamente, com-
essi avesse luogo indipendentemente dall’altro

durata che & piu lunga delle sue parti, ma non

riguarda |

in un €O :
rtandosi come se 0gnuno i

(pp- 12-14). Ha nozione di una

rale in etd evolutiva, Dissertazione di laurea non

ademico 1967-1968.

F., Lorizzonte tempo
s mécanismes perceptifs, Presses Uni-

vedi anche MILANO, anno Aacc

Universita di Trieste,

i 2 : 1, J. Le

pubbh.xcnai, quest'ultimo proposito vedi Pracer, ]
is, 1961. < ereid s eénétique, Presses Universitaires

versitaires de Fl'zmﬂ:.T P;n ntroduction @ lePt“f"”U""ﬂle‘PrX(:’:r‘; r:ln’:cs o ke Pl

u Vedi l.)MGlE95’Q vol. 1, pp- 7 5?'31’3 pl:,cﬁ;ll' 'pf:pmémo!ogie génétique et rechercbe
de Francc, Parlsé.dquc "sta in BETH ch gtique I, Presses Universitaires de FBnnce,o :arfl:s,
stémologic da, dépistémologie BT, (0 émologie nécessaire, st 10 resson, F,
pSbeOloglq‘]‘;’ SE;;" GRQCO» l;;. P}::Ig:;leo‘:’ é;:'“émalagie gén(!tques, Dunod, Paris, 1996,
1957) pp' M "DE (Eds.). jyc'
MONTMOL"D" i

pp- 1 &%
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€ si co a

' nde » . COmMune g pi :
con | ) con lordmc Spaziale inle’:: CVIC": s e
) re la

- c .
S1 confonde o SPaziale e; medesimi (pp. 2
8lca dji I ’ (jongmcnza spaziale Pp. 5'26): Il rapporto di simultaneitd
00 ez Qualsiasi negge s Wt mettendo in dubbio Iesistenza psicolo-
no . SBuagliamenq Tell I temporalmente congruenti (pp. 28-30).
N possiedoy delle durate sincro : 4 X :
p dono una dyrara = ne, poiché i processi simultanei
rendiamg ora |n e mune (pp. 33-34),
tem : : same cio i : g . L
& PO vissuto di durata interio cllj,e tiguarda lo sviluppo delle nozioni di
l’atura’ mentre L'ty gelle = ‘fcl- ctd degli esseri viventi & legata alla loro
altro, non viene stabilice ol ¢ ¢ legata alle loro dimensioni (pp. 37-38). Fra
nascite (ibidens). v . odn Tes0 fra P'eta e I'ordine di successione delle
mento soltanto. 5 “.C0nosc1um I'esistenza di un processo di invecchia-
(pp. 38-39) Inolquar-]do st verificano mutamenti di statura o di grandezza
e sec;) 2 t(rlelll processo di invecchiamento si produce a velocita diffe-
8 seconda ellentita dei segni visibili di tale processo (p. 42). La
quantita di tempo interiore ch f oy : A
S ai riod che trascorre nell’agire viene direttamente ripor-
i ati Yot : : B G
5 risultati dell’azione (p. 46), ed inoltre non viene capito il nesso tra
passare del tempo e la rapidita con la quale viene eseguita un’azione (ibidem).

ne tempo-
urata degli eventi si confonde

Di fronte a questi fatti noi possiamo prendere due diversi atteggiamenti.
Il primo — ed il pitt ovvio — & quello di considerare tali fatti come una
manifestazione di un’imperfetta presa di contatto del bambino con la real:i,
nella fattispecie quella temporale. Da questo punto di vista, tutte le risposte
dei bambini pit piccoli sono «errori», nel senso letterale della parola. In
altri termini, possiamo considerarle come variazioni casuali del comportamento
verbale e motorio, le quali attendono di essere rinforzate dal successo od‘e.li‘
minate dall’insuccesso. 1l secondo atteggiame.nto.é quello di cercare nell’in-
sieme di tutti questi fatti un disegno, una logica interna, la qual cosa appunto

to Piaget. y . . .
b 8 - io dilungarsi a spiegare la maggiore convenienza

i arl
credo sia necess ! . :
hien rimo. La collocazione di ogni comportamento

oiamento sul p . ame;
ge} ;ecoll;id:o 3‘(‘:}‘:§c5i discosti da quello dell’adulto) nella categoria degli « ine-
e am

ST i ». & un procedimento comodo, ma amiscicr!tiﬁco. Esso p.r.t?hfdf"

A Lilita di scoprire la minima novitd! La ricerca di significative
s g l'm ste dei bambini offre invece l'occasione di scoprire c}‘e,
et nc”cl ?;Sli):hmi“ hanno strutture Proprie ¢ seguono autonome legai
le attivita mentd '

ria va giudicata soltanto in base al
i ‘| B futile sostenere o abbattere una

w Non & la pfi‘,a di conoscenze nuove (,h_c -:;g:t:- ke g Loy
lla qua fica» 0 « scientifica », . &

cc_i g ria perché ¢« .m""-o sta» O «emplristay. Dobbiamo vedere se, alla rch
ualsivogllﬂ . i , @ lntuiEon ) o invece no. Cfr. a questo proposito anche

: ¢ €0
ma volta che mi accorgo che una t

sofisticata » leosa di nUOYO, yece n P
« banale » :::b S imparp ”:1;:’“6 wza fenomenica ¢ psicologia del tempo, p.
dei conth gia citato
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4 gene questo 5 S
SERetics, COmincia SSerto & dimostrata dalla storia della psico-
re da Ha per finire con Piaget 11
Vediame Bek.

quindi qya}; entity

Nozione d;

Cepiamo, si, esso il ¢ ; « tempo » quale noi lo con-

una d .~ =~ 'empo degli eventi fisici, che la consapevolezza di
urata interjore, ’ i

2. Allorigine. ;
glne) l ™ o s &
€ non il Iuol ‘mpo dei bambini ¢ soltan

sV. - .
iluppo della © meccanismi ha messo in luce I'indagine sullo

tempo del bambino:

Piccolo, non esiste

to un attributo degli eventi,

3. Aua ﬁnc’ 11 bam
che gli adulti. I]

> ] , . Processo attraverso il quale si raggiunge questo esito
€ la combinazion

e ¢ operatoria di schemi mentali acquisiti, quali la si-
m D - - o
taneita, Ia Successione, l'eguagliamento delle durate sincrone, la

transntleta delle relazioni di eguaglianza e di diseguaglianza fra durate,
la metrica temporale.

Nel contesto di tutti questi risultati, sono rimasto molto colpito da quelle
risposte che lasciano intendere come per i bambini pitt piccoli il tempo sia la
stessa cosa che gli eventi. Questo vuol dire che:

a) la durata di un evento si allunga o si accorcia in dipendenza di altre
caratteristiche del medesimo;

b) la simultaneita e la successione di eventi sono affermabili soltanto co-
noscendo le caratteristiche del sistema;

c) le durate relative a due eventi distinti risultano indipendenti e non

commensurabili; . . ,
d) non si danno veri rapporti di simultaneitd e di successione fra punti

definiti appartenenti ad eventi diversi; '
e) esistono tanti « tempi » quanti sono gli eventi distinguibili.

I sto modo si definisce, per la psicologia genetica, il concetto di fem-
n que

po locale.

13. OsSERVAZIONI CONCLUSIVE
o. non ¢ difficile rendersi conto che le ricerche di
c;zione di tempo hanno una grande rilevanza nel
mentre hanno una rilevanza grandissima nel

Dopo quanto ho espost
Piaget sullo sviluppo della n

i i netica,
della psxcologn'a ge
:zi della psicologia del tempo.

1 . 1 sgs.
m Ved: PETTER, op. cit., PP B8
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tivi di 3HCrm 5 )
car azione
che le : 8enerale, 1) puo essere sostenuta innanzitutto per due mo-
: cerche (; Piaget PTimo motivo — ed anche il ol evidene — B
s ‘ .
ultati quag; ; VEngono condotte con metodi nuovi, dando luogo
’

Iint Nterame 3
€ro nte nuoyi s - ;
Problemg del temp Il secondo motivo & che viene affrontato

slé o disczti’::f:r::g.lco, andando direttamente alle radici della
In concreto gli aspetti pit caratterizzanti.!"®
ac a dubbio rischiosa, dal momento che si presta
fﬂc.lll critiche, Perd & s laget non & mai stato avaro — e di altrettante
cui, fin da] secolo scmssnz? Paragone pili produttiva della cieca insistenza con
trascurando piy o meno’ st indaga su talun.e frange dell’esperienza temporale,"
Scendendo Lo CO“_SaPeV.Olr.nente i problemi di fondo."®
Piaget un il moﬁpartlcolarl, 1.0 credo di aver trovato nelle ricerche di
prensione del i resicns V(;';lpter considerarle di capitale importanza ne'lla com-
somiglianza delle conclusioni elflnPO- I? ?Od"e paro'le, s ct?lplto i
Sinerduns i ke & oni a e qualf si giunge sia gartcndo da tlcerche ch.c
tton coaithon | la perce-zxonc., sia parte.ndc.) da ricerche c.he. nguar.dano il
i gnitivo tali sono infatti quelle di Piaget. La somiglianza riguarda
il rapporto fra tempo ed eventi.

) Abbiamo infatti visto, studiando gli effetti tau e kappa, che la durata
di un evento & spesso funzione delle caratteristiche spaziali del medesimo, il
che equivale a dire che la durata non & una qualita astratta, e che ogni evento
ha, nello spazio-tempo percettivo, una sua estensione propria.'® Abbiamo visto
inoltre che Michotte, studiando i problemi della permanenza fenomenica, parla
chiaramente di tempo locale oppure di tempo proprio degli eventi, contrappo-

l[ima
ttere

Questa u]tima op

Clﬂllon senz
| - é

s T precedenti sono molto scarsi. Vedi DECROLY, 0., Decanp, J., Développement de
la notion du temps chez une petite fille, Archives de Psychologie, 13, 1919, pp. 11}16};
WavLLoN, H., Les origines de la pensée chez Venfant, Presses Universitaires de France, Paris,

1945, vol. 1I, pp. 206 sgg.

116 i il paragrafo 8.
o Ylﬁglalpgr nirte l'esempio della valutazione della durata. Questo problema & stato

diato sotto l'aspetto della natura degli cvent‘i o del{e aziopi da valum:c, l?cn. inteso senza
= le influenze del sesso, dell’eta, degli atteggiamenti, delle motivazioni, e cosl via.
g?l?m rarei ::ctodi sperimcntali sono stati oggetto di fiisgutc, tuttora non esaurite. Pcrﬁnq
& i::?;ologia ad un certo punto, & stata oggetto di discussioni. Di questo problema mi
te ’

occuperd in un Pr
st £ la comp

imo lavoro. ; -
o::::i?me dei problemi di fondo, quella che fa compiere qualche passo in

. . i roblemi di fondo si comprendonp eseguendo prima
avanti ncll? stuc.ho ' dct( Cf:::r?;n;;ttlo !I)’iaga)’ e poi micr.otofnizza‘ndo le circostanze accessorie
osservaziont qual_u:mvcil w0 di partenza di quasi tutti gli altri). Ben pochi sembrano ren-
(questo & stato invece puc:siti specialmente per una scic.nza. giovane come la. psx?éog;:
dersi conto alg o 1a :};C nrcuﬂ’ con la quale Kohler ha giustificato tale necessita (cfr.

E questo m ra

. 10). i i i kappa ha dato inoltre
: iz della gestalt, <3P Lo studio degli effetti tau ¢ kapp :
Pﬂml?‘%'ifcdi il paragrafo & o 1solumto gli eventi, come oggetti dello spazio-tempo

altro risultato- Sembra infatt Ch:,jca primaria ed indiscussa. Le determinazioni spaziali
un

i real alutazioni che hanno una evidenza feno-
. abbiano una I bero invece spesso valu
percettivo, dei medesimi sarebbero
porali det

tem .
e s sccondaria € flu
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Bli ogpetti, ogs;

I .
o Agﬁia » 9881 al tempo fenomenico come corso
1 mo Vile in 2 H
'.]“PPO della noy fine, proprio in questa sede,

Piaget pye fra gl attribugj #one di tempo, esiste una completa
comun P;o -8t affermgpe che p, : 's]p;mah ¢ temporali di eventi e di azioni.
s ' : er i - il .
8li eventi, come Pambino piti piccolo non esiste un tem
0 « ; » COme sche s
Proprio degli ¢ ma di rj

vent; ferimento generale, ma un tempo locale
uesta multilager

: e. all’inizio del
md1ff¢:rcnziazione

anza di posizionj 1 appare sospetta, nel senso
E}Sl.xale. Ma che cosa puod significare? A mio
h In questa rassegna, unitamente ai dati rac-
otesi, » Pud giustificare due conclusioni, anche

La pr' ;
Ima conc] A i 3 -
tempo psicologico .Il.'l Sllone ¢ che esiste un primato degli eventi fenomenici sul
gico. Tale conclusione appare valida sia che il tempo venga inteso

manenza fen : O (vedi le ricerche sugli effetti tau e kappa e sulla per-
omenica), sia che venga inteso come nozione di uno schema gene-

;z;l:; gci; ﬁnge.;l)mzliu:od’nel quale. si collocano gli eventi del .mondo fisico'(veéi i

gr ) € venga inteso come consapevolezza di una durata interiore
(vedi i paragrafi 9-10), e cioé nuovamente come dato fenomenico immediato.
In altri termini, gli eventi sono essi il dato fenomenico primario, e non « pez-
zetti » di un tempo psicologico senza contenuti e senza specificazioni.™

come un dato percettivo (

La seconda conclusione & che occorre rinnovare completamente la pro-

spettiva nella quale inserire ogni ricerca di psicologia del tempo. Supponiamo
che — secondo quanto & stato detto — il dato primario dell’esperienza sia
costituito dagli eventi, ¢ non dalla consapevolezza della durata o di alcuni

120 ii agrafo 1 e la nota 2. ) )
Vedi il paragr clusioni si pud inoltre giungere prendendo in esame anche altri
2t Alle medesime conclusionl st p Sk Ve :
i esempio le strutture temporali. Con questo termine intendo nfcnnm a tutti
fcnc?mcm, 25 vlipmento stroboscopico, effetto tunnel, percezione della c_‘ausaht%, percezione
quei fenomeni (movis > + essere «visibili » all'osservatore, necessitano di un tempo
dell’attesa, e cosl v}a) SLCE; ive fasi. Ognuno di questi fenomeni ha il s«o tempo ottimale,
fisico oftimale frs Je (0% da quello degli altri. Parlare quindi di «tempo proprio», per
che & spesso molto ch"‘,l'sél’i una metafora od una analogia, ma la specificazione dA precise
questi eventi, non ¢ g‘c‘ﬁ‘: fasi per assicurare la presenza fcnomc:;im dc'lm?nt:: : qucstt:
g dcldidm\a/tl;nm G., Analisi sperimentale di un cso €& MO g
proposito vedl: y

ione della
. Kanizsa, G., Vicario, G, La percezione
Rivista di Psicologia, 58, 1?64. pp- 1;/9 é;ﬂg"vz(cnw' G., (Ed.), Ricerche sperimentali sulla
. . 2 alc o
reazione intenziona’c,

pﬂcwoﬂe ”anCfS [ﬂ dcg S(U I' i i 1 68 P 112,

. . l di rieste, Irl'CS(C, 9 ' - .
m' ; . l. hdi unnl dlll"f"ﬂ psicologlcn vuolta dl eventl & un non senso. M.lg-mdo
Ikl resto l’lpotCSl

. iali siano sempre pericolose, non va
. e quelle spazia 1
le analogie fra le esperienz€ d;cznomcnico esistono soltanto oggetti che hanno sede nello
<3 che nel mon
taciuto il fatto

i ha una percezion¢ di spazio senza oggetti. Anche il « grigio
= mCﬂm pon S1

- uvo' -.
oo pere | Ganafeld sono 088
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fappory;j foudamcntali, Come la simy]q
vero Usciremo 4 Capire nylly g
© come pynee di partenzq propri

Ovremo invece
881 interne

L O la successione. Sc uesto €
q
) on

ei problemi del tempo psicol?glco pre.r:é-
0 le esperienze di durata, di slm.ult'anel

studiare primg il modo in cui si cosmu'xscono
della loro Strutturazione, e poi il modo in cui que-

: ntinuo
icendevolmente per dar luogo a quel PO, e
¢ Lesperienzq temporale — nella sua globalita e nei
dettag]j 124

Tanto per fare degli esempi,
l'impressione di
tiva, |

cezion

non ¢’¢ modo di capire che cosa significhi
n si studiano i contenuti dell'attiv:ztsé pcrcct:
forniscono quella data impressione.'” La p€:i
cessione non pud essere capita finché .nin .i
nte dalle relazioni che intercorropo tra i rc:d
eve specificare il rapporto di' prxma/ci;;p(:;ngo
to superordinato in cui quegli c\{ent!l =
1% L’orizzonte temporale, va}le a c'hre'nnicc;u 5
nel quale sj iscrivono i nostrj ricordi e le nostre angc:Pazxon:t ::a:)wgli ones
dipende in maniera quasi esclusiva dal modo in cltzx; si stru
passati, sia singolarmente che in rapporto fra loro.

Preesisteyy, s¢ no
¢ strutture deg]; eventi che
e di Simultaneity o di suc
trova che esgq dipende strettame
eventi dei qual; Posservatore ¢
inoltre dalla Struttura dell’even
inferiore vanne organizzandos;,

; S s
i i sicologico si con
Questa nuova prospettiva nello studxo_ del tempo psi e Ay
ne per definizione ad una vecchia, che poi vecchia non &, s e
i i a
poerarllate € comunemente accettata. Quest’ultima i fonda. s::temi) L
(t)pmpo oggettivo (o fenomenico, ma riferito l:«1gll o‘gg-e:;rt‘lttmi 3 Y
; i iferito agli eventi & :
i ico, ma riferito ag Mg
0 (sempre fenomenico, : . gy i s
'sogg?mv) i(n uf:a parola di tutto il tempo psncollczglxco,o i p:oncordanze ;
el pettiva la psicologia del tempo & I’elenc
In questa pros

dei dett
. apevolezza della .dumta e i
te questo non vuol du'C.Chc ]‘:i c?inscvcnti- La situazione é Questa. Gh
: Naturalmene. iata» della esperienza deg dei rapporti di simultaneita
st e, et unFmdl:di"m degli eventi, della 10}'0 dum‘;icpitsct — hanno esperienza
adl;lti sl bt — come dimostrano le ricerche io parlare di primato (genstico,
e di successione. I ba"?blnimi Percid non mi sembra }mproprr;ipdcu'cspcrim. . |
immediata soltanto dc,gh Tv) dq';li eventi su altri aspetti zc::iﬁ o dlepeionas,
abilmente funzionale ine delle ricerche sperime i seccode quests dire e
e Pml,)zc Ho gia condotto a tcfr;]tori di unificazione fr(;l nmczss.zjs- I =
€ . ) . X9y X ; ” ; .
Bozz1, P., Vicario, G, ]-)‘?,,, di Psicologia, 54, 196 cvg:d' 33258, Vecuamy G, W
i Moo 1 lla segregazione di
vicinanza Aol
:pal:ialc e vicinanza tempor cinanza

i a nel mio lavoro citato
icerche di Michotte passate in rassegn .
PpP- 843-863‘;15 come al solito, le ricerc S o
= ’
alla n;mvz. roposito, VICAKI‘(;: (’i.;cg.;; ;i ;ixsj ocaz7' iy pcmp. 17;8;. ;1]; _—
. Bty 2 , 57, 196 I ’pcrcczl .
. VCd{’gi ‘:u'a?lipdiscrcn. ﬁ";:::;; studio cmqlo;;_n::ai s‘::t BERN X! 17I7A.N173 i oy
i successioni ito, 14 esuntl I B CPT,
= § e Q;IC;IMO Pm salienti sono ri P1 edi
; ngais,
un village fra ;
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ue g = Poss
s[rcgUa c?'l UI ﬁSlC]), on l] ono rlleVarc tra | due ol'dj - dj
una qugg; corollario che ogni disco dm possiys ot
rdanza viene trattata alla

asi « i :
! «illusione 5 g
’

fa, non ¢j
» on ¢j ul ti :
u tipo :
ole molto % e di quelle ottico-geometriche.

o di
errore no i
% . $ imi :
consiste ne] py dello stimolo, Nell cere in simile atteggiamento un caso
i o esumere ingiyer: a sua formulazion
atteristiche delly « Blustificatamente che |’ o P, sue o
sunzione implici 4 sltuazione-stimolo Ncl " " tpsimie b el ¥ e
1t . . (& H
un « tempo fis; a che i tempo psicologic ‘I’OSUO N
i8I0 » gia dato in na:uragmosa u;io non sia se non un riflesso di
. +7 Scendendo nei dettagli, I’
W . ettagli, 'errore con-
W ‘«durata» priva di attributi, che il tempo
il 5 nti c?cmentan », che ci possano essere soltanto
discordains fuc;z:ss.lone, e cosi via."” Nella logica di questa
e ra a‘ttl'omologhi, riscontrabili sul versante fisico
" , Viene 'attnbulta alle « imperfezioni » o alle « peculia-
mento del sistema nervoso.

classic

siste nel credere che
psicologico sia divisibil
rapporti di simuylt
Prospettiva, ogni
c. su quello psico
ritd » del funzion

Un’ulti )
primato dc:gr]?ae\?:ri:irv:;;o?:,; mOho. impfﬁtante. Nel proporre lipotesi di un
risultati ottenuti in campo f:)tr{smolo%lco,‘ st gl
okl - Heulist IO percerany (? etti tau e lea{)g.)a, permanenza fenome:

’ ultati ottenuti da ricerche in campo cognitivo (Piaget). Ad alcuni
que-sto acc?stamento potra sembrare indebito, tanto piu che i dati raccolti sulla
nozione di tempo sono stati reperiti in etd evolutiva. Secondo me I’accosta-
mento & lecito, ma un’esauriente dimostrazione di tale liceita presuppone:

a) una completa teoria del tempo psicologico; b) un’accettabile teoria dei

rapporti fra percezione ed apprendimento. Teorie che, attualmente, nessuno

& in grado di fornire.

Per poter sostenere mento, mi limiterd per-

la possibilita di quell’accosta
tanto a riprendere in considerazione il punto di vista di Piaget. Come abbiamo
visto (pp- 3-4), egli sostiene che la formazione del.la nozione c_]i tempo ripro-
duce, sul piano rappresentativo, le tappe.dcllo svxlul?po l:)he il tempo « pra-
tico » (fenomenico) ha gia percorso S\:II piano percettivo.™ In p.arole povere,
questo vuol dire che, al pari della noz.no‘ne, afache la Percezmnc di tempo (cio®
della durata, dei rapporti di simu]taneltl?’e c;l)n s:cceisstodn:éncitic::l dximl)néalpl‘pl:::
dotto di un processo di adattamento all’ambiente, n

esca se si tien conto che il « tempo fisico » di

ancora pitl grot : : i di
i . Infatti nessuno psicologo si & curato d
i o c(’Imd(::lassica, di quello della meccanica relativi-

cui parlano 8li Ps""’tliw . “npo della meccanica

G., La microstruttura del tempo psicologico,

o]
2 yesto Propos
» Vedi, 8 Q=8 Fogy pp. 199241 1o pp. 271272



L deas e AR

30 .
RIVISTA by PSico
LoGTa

dimcmo_m !
Percettivi S1 acce
Ial vl e fary tt‘a Questo
10 cam COgnitivi i
PO deve v e 1

G. VICARIO

Punto di yi
o di ;’:t;;m .Cade la distinzione tra fatti
tamen risultati presi dall'uno e dal-

€ accettatg,

ene unilineari di eventi, gia
rilevanza teorica di tale
diunsuoal.licvosi!emzdidimosmred:elapcrce-
istiche delle durate lunghe. Vedi VOYAT, G.,

ion et notion du temps,

tanto & vero

plobkm" = stesse Caratteris

. durate brevl presentd le in BoVET, M, et d., Percepti

ST sta ; France, Paris, 1967, pp-

Universitaires de
Bovet & dedicato @ questo

problema.
pen:bénonfad:g

. s 1 mdlvisu'
“’“‘,’“do pxenoquP‘m“W_, i di eventi. Una via di

i tene
pescertiva delle A tate nella nota 124.



